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Mondial al Păcii a fost 
.Helsinki, între 22 și 29 iunie, Adu
narea Mondială a Păcii.

Peste 2.000 de delegați din 90 de 
țări, reprezentînd peste un miliard de 
oameni, s-au adunat la Helsinki pentru 
a manifesta hotărirea popoarelor lor de 
3 lupta pentru apărarea păcii, pentru 
viată. Conștiința umană este prezentă 
acolo i rațiunea superioară la care a 
ajuns omul se face auzită în cadrul u- 
nei adunări mondiale; în aceste zile, 
inima întregii omeniri bate la Helsinki.

Diversitatea aderenților trece peste 
deosebirile de clasă, de opinii politice, 
de concepții sociale, de apartenențe re
ligioase. Ea pleacă de la Eroul Muncii 
Socialiste, care lucrează cu abnegație 
și hotărâre pentru o viață fericită în- 
tr-o orînduire nouă și merge P’nă la 
regina Elisabeta a Belgiei, aderentă a 
Adunării de la Helsinki, — înscriind 
într-o gamă bogat desfășurată, oameni 
de diferite naționalități, muncitori, ță
rani, oameni de știință, scriitori, indus
triași, oameni de afaceri, preoți, mili
tari, artiști, gazetari, oameni politii, 
reprezentanți ai diferitelor curente de 
Opinii. Printre participanții la adu
narea de la Helsinki se numără și re
prezentanții diferitelor organizații șî 
curente naționale și internaționale care 
se ridică hotărît împotriva războiului 
rece și a falimentarei politici „de pe 
poziții de forță", pentru relații de 
prietenie și colaborare internațională. 
Pe toți îi unește aceeași dorință de a 
salvgarda pacea, bunul cel mai de 
preț.

Cu șase ani în urmă, la 20 aprilie 
1949 s-a ținut la Paris și Praga, în 
condițiuni internaționale complexe, 
Congresul Mondial al Partizanilor Pă
cii, care crea mișcarea mondială pen
tru pace.

In acele zile ale lui aprilie 1949, 
profesorul Frederic Joliot-Curie, care a- 
vea să fie apoi președintele victorioasei 
Mișcări mondiale a partizanilor păcii, 
spunea printre altele: „Adevărul pe 
care îl veți scoate in evidență în cursul 
lucrărilor voastre se va răspîndi invin
cibil în toată lumea și va deschide o- 
chii tuturor acelora care nu văd încă 
pericolul care amenință pacea".

Iar primul manifest al Congresului 
Mondial al Partizanilor Păcii, lansat 
în numele a 600 milioane de oameni 
reprezentați la congres se încheia ast
fel : „Mișcarea partizanilor păcii va 
face să apese asupra ce’.or care vor 
războiul, în fiecare etapă a complotului 
lor, amenințarea permanentă a forței 
populare capabilă să impună pacea. 
Am știut să ne adunăm; am știut să 
ne înțelegem. Sîntem pregătiți ș: hotă- 
riți să cîștigăm bătălia păcii, bătălia 
vieții".

Cît de puternice și plane de adevăr 
ne apar astăzi aceste cuvinte! După 
ce a străbătut un drum glorios, repur- 
tînd victorii importante, Mișcarea 
mondială a partizanilor păcii și-a du
blat aproape numărul aderenților și a 
ajuns să determine uriașa mișcare, de 
o forță necunoscută încă pînă acum, 
care este Adunarea Mondială pentru 
Pace, de la Helsinki.

Nu se poate spune că în acest inter
val de șase ani nu a crescut și amenin
țarea agresorilor și pericolul dezlănțu
irii unui nou război. Planurile crimi
nale nu au rămas la enunțările din 
1949. Arma atomică a devenit o pri
mejdie; i s-a adăugat arma cu hidro
gen. Dar, între timp, și-au pierdut 
amindouă și monopolul și superiorita
tea.

Datorită luptei active a forțelor iubi
toare de pace, au putut fi lichidate fo
carele de război din Coreea și Indochi
na, după ce agresorii suferiseră ru
șinoase înfringeri din partea popoare
lor atacate ș: cotropite.

Intensele pregătiri ale agresorilor au 
ridicat în fața lor uriașa Mișcare a 
partizanilor păți', împotrivirea din ce 
in <fe mai hotărîtă a popoarelor, care 
au luat în mîinile lor cauza păcii, de-
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mult poziția forțelor agresoare. înceta
rea războaielor din Coreea și Indochi
na a însemnat nu numai , restabilirea 
păcii și stingerea focarelor de război 
existente în lume, dar a confirmat cu 
tărie teza, potrivit căreia nu există 
problemă litigioasă, oricît de grea și 
complicată, care să nu poată fi rezol
vată pe calea tratativelor. -

In această direcție, inițiativele Uniu
nii Sovietice au adus o importantă corn 
■tribuție. U.R.S.S. a dus și duce o luptă 
susținută împotriva politicii agresive, 
împotriva politicii de scindare a Euro
pei în blocuri opu.se unul altuia, împo
triva armelor de exterminare în masă, 
cerînd interzicerea folosirii lor și dis
trugerea stocurilor existente. Uniunea 
Sovietică a luat, în ultimul, timp, o se
rie de inițiative care au adus o contri
buție deosebit de prețioasă la slăbirea 
încordării internaționale.
. încheierea Tratatului de Stat cu Au
stria și crearea unui stat austriac liber, 
independent, democrat și neutru, tra
tativele sovieto-iugoslave, iar acum de 
curînd, Nota adresată Guvernului Re
publicii Federale Germane sînt tot atî- 
tea dovezi ale consecventei politici de 
pace și ale dorinței sincere a Uniunii 
Sovietice de a se ajunge la o destin
dere, de a se crea climatul necesar unei 
înțelegeri, premiza indispensabilă unei 
păci durabile în lume.

Niciodată idee a păcii și colaborării 
internaționale — care cîștigă teren pe. 
zi ce trece — nu a avut atîția aderenți,’ 
ca în zilele noastre. Niciodată nu a 
răsunat încă atît de puternic glasul po
poarelor, dornice să pună stavilă răz
boiului, să trăiască în pace și bună în
țelegere.

In aceste zile, cînd la Helsinki par
tizanii păcii își spun răspicat cuvintul 
lor, la San Francisco, în S.U.A., are 
loc sesiunea jubiliară a Organizației 
Națiunilor Unite închinată celei de a 
zecea aniversări a O.N.U. Voința ne
clintită de pace a popoarelor a făcut 
ca în adeastă perioadă, cu toate gre
șelile și slăbiciunile manifestate, Or
ganizația Națiunilor Unite să se men
țină totuși ca for de discutare și co
laborare între țări. Cu atît mai mult 
acum, popoarele așteaptă de la O.N.U. 
o acțiune susținută și hotărîtă pentru 
asigurarea păcii în lumea întreagă.

Importante realizări în lupta pentru 
micșorarea încordării internaționale, 
rezultate în urma repetatelor inițiative 
de pace ale Uniunii Sovietice și a efor
turilor forțelor iubitoare de pade, ca
racterizează momentul actual în care 
are loc Adunarea Mondială a Păcii de 
la Helsinki.

Această Adunare ridică protestul ho
tărît al omenirii împotriva criminale
lor planuri de nimicire, urzite de a- 
depții războiului atomic, proclamă 
apărarea culturii și civilizației univer
sale, afirmă dorința de viață și de 
muncă a oamenilor pentru crearea unei 
vieți fericite pentru toți, întinde m'na 
ocrotitoare asupra copiilor amenințați 
de războiul total, spune un NU răspi
cat pkmurilor nebunești de răzbei. 
Popoarele sînt însetate de viață, de 
pace, și sînt hotă.rîte să lupte pentru 
triumful cauzei păcii.

Iubind fierbinte pacea și munda 
pașnică, și fiind hotărît să le apere cu 
toate forțele, poporul rom’n sprijină 
hotărît Adunarea Mondială de la Hel
sinki. Voința de pace a poporului nos
tru este clar exprimată de politica ex
ternă a Guvernului R.P.R. Iar cele 
peste 11.500.000 de semnături care 
s-au așternut pe filele Apelului de la 
Viena împotriva pregătirii războiului 
atomic, smt nu numai expresia voin
ței de pace a poporului nostru, ci și un 
angajament solemn de a o apăra cu 
orice preț.

Poporul romîn este mîndru de parti
ciparea lui la această istorică Adunare 
și este hotărît să nu precupețească 
nici un efort pentru a-și da contribuția 
la înfăptuirea celor mai arzătoare nă
zuințe ale zilelor noastre.
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O lecție neobișnuită
LUCIAN IGNAT

13
Za?-
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Lecție. Iată un cuvînt tare obișnuit pen
tru un om care a umblat prin școli.

Am ascultat lecții care m-au impresio
nat — unele prin strînsa înlănțuire lo
gică a raționamentului, altele prin bo
găția faptelor, altele prin măiestria ora
torică a conferențiarului. Am ascultat 
însă cîteva care m-au impresionat nu 
atît pentru calitățile lor didactice obiș
nuite, ci pentru ținuta lor înalt umană. 
Despre o astfel de lecție — lecție de la 
început pînă la sfîrșit neobișnuită 
vreau să povestesc acum. E lecția 
care l-am cunoscut pe „profesorul" 
țev.

Nu mai era mult pînă la 1 /Mai,
două săptămîni doar, cînd ni s-a anun
țat că vom asculta lecția unui muncitor 
fruntaș, specialist în rectificări de mare 
precizie, pe nume Zaitev. Nu mai auzi
sem de numele acesta, nici de la prie
teni, nici din ziare. Vestea ne-a bucurat 
— dar numai pe jumătate. Unii colegi 
erau chiar supărati că nu fusese invitat 
să tină această lecție o personalitate cu
noscută, un Erou al Muncii Socialiste 
sau un laureat al Premiului Stalin, de 
pildă.

Cu temperamentul lui vulcanic, Grișa 
Vojanok dădu glas acestei dezamăgiri. 
El se duse la secretarul de comsomol al 
Institutului și-l rugă să intervină pen 
tru a ni se schimba „profesorul" anun 
țat, cu altul mai de seamă.

Secretarul de comsomol, bineînțeles, 
l-a refuzat, ba l-a mai și mustrat pen
tru lipsă de încredere în oameni și în 
conducerea Institutului, care îl alesese 
pe „profesor". In disperare de cauză — 
fiind foarte încăpățînat — Grișa a încer
cat să se folosească de faptul că 
erau și cîțiva student’ străini și-i dădu 
a înțelege secretarului că, fiind v
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încărcarea tractoarelor în trenuri, spre a fi expediate S.M.T.-urilor și 
sovhozurilor, Ia uzina de tractoare din Stalingrad.

a înțelege secretarului că, fiind vo. ba 
de „relațiile internaționale" nu se putea 
să se prezinte altceva decît ceea ce era 
mai bun. „In anul nostru — adăugă el 
—- nu se ține decît o singură lecție de 
acest fel și de această lecție depinde..."

N-a mai apucat să isprăvească fraza, 
căci secretarul i-a și ripostat:

— Și-ți mai zici comsomolist! Așa va 
să zică 1 Studenților din țările vecine și 
prietene trebuie să le arătăm numai hai
nele noastre de sărbătoare?! Pe cele de 
lucru, să nu le arătăm că... poate or fi 
pătate ? Să-ți scoți din cap asemenea 
idei năstrușnice! Prietenii noștri au ve 
nit la noi să învețe și să ne cunoască 
așa cum sîntem: și în haine de sărtă- 
toare, dar și în haine de lucru. Așa că- 
rămîne să predea Zaitev !

A plecat Grișa îmbufnat rău de tot 
de la secretar. Se făcuse de rușine. Ba, 
cînd s-au aflat — de la Valia, orga
nizatoarea de comsomol a anului? care 
asistase la această scenă cele petrecute 
în biroul secretarului, l-am luat la zor 
și noi, ceilalți colegi. Grișa încerca să 
se dezvinovățească:

— Vă rog să nu mă înțelegeți greși*. 
Voi știți că abrazivele sînt pasiunea 
mea. moștenită de la tata. Și nu vreau 
ca un necunoscut să vină aici să ne 
spună cine știe ce lucruri arhicunoscute, 
cînd avem și în domeniul ăsta adevărați 
artiști care lucrează cu pietrele de par
că ar lucra cu mîna, și la sutime, nu 
alta. Și mi-e ciudă că au ales un tine
rel care n-o să ne spună mare lucru. 
Iar cu o ocazie ca asta, nu ne mai în- 
tîlnim repede. Așa !

Zilele care ne despărțeau de vinerea 
cu pricina fură tare frămîntate. Discu
tam tot timpul despre lecție și despre 
„profesorul" Zaitev. S-au cules cîteva 
informații. Din ele, reieșea că Zaițev e 
tînăr (dacă are 27 de ani!) și că e în 
anul III la cursul seral al unei școli 
medii tehnice de aici, din Harkov. In
formațiile culese păreau să dea dreptate 
lui Grișa. Comentînd informațiile, el lăsa 
să se înțeleagă: Nu v-atn spus eu ? De 
la un tinerel ca ăsta mare lucru n-o 
să avem de învătat!

Insfîrșit, iată-ne și vineri la ora 12. 
In sala de curs, intră decanul facultății, 
urmat de un băiat tînăr, blond, cu o 
umbră de mustață. Ochii lui albaștri dă
deau fetei un aer de sinceritate.

După ce se urcară la catedră, decanul 
ni-1 prezintă:

— Rectificatorul Andrei Andreevici 
Zaițev va deveni pentru două ore profe
sorul dv. EI vă va vorbi despre rezulta
tele pe care le-a obținut în rectificarea

rapidă și de mare precizie a profilelor 
complicate.

Cît și-a deschis servieta, cît și-a scos 
teancul de hîrtii cu însemnări, sala 
fremătat și a șușotit. Apoi se auzi 
voce caldă și sigură:

— Tovarăși studenti. să începem !
Sala se liniști și toată lumea iși aținti 

privirea spre vorbitor.
Începu prelegerea. Din cînd în cînd, 

mă uitam cu coada ochiului la Grișa și 
de pe fața lui nu pricepeam dacă zîmb?;i 
ironic sau făcea grimasa unui om nemul
țumit. Intr-adevăr, „profesorul" Zaițev 
începuse așa cum se așteptase Grișa: ne-a 
prezentat mașina la care lucra și modul ei 
de funcționare. Apoi, însă, trecu la îm
bunătățirile aduse de el mașinii și la 
dispozitivele pe care le-a confecționat.

Tînărul ăsta de 27 de ani expunea ma
terialul cu siguranța unui vechi profesor. 
Pe tablă, se succedau profile complicate, 
desenate cu creta din cîteva trăsături pre
cise. Din servietă, vorbitorul scotea di
verse piese și modele de pietre din cele 
desenate pe iablă. Piesele treceau hi sală 
din mînă în mină. încetul cu încetul, lec
ția mă absorbise cu totul.

Uitasem de Grișa și căutam să notez 
cît puteam mai mult — lucrurile fiind noi 
și interesante. Deodată, în timp ce ne ex
plica o soluție îndrăzneață de rectificare 
a unui profil cu o piatră de un model 
special. Zaitev fu întrerupt:

— Tovarășe profesor, cred că aici e 
greșit!

Pronuntînd aceste cuvinte, Grișa Voia
nok se îmbuioră la fată și se ridică în 
picioare.

Prin sala de curs trecu un freamăt, a- 
poi se lăsă o liniște încordată, nefirească. 
Priveam ba la Gnișa, ba la profesor. îmi 
dădeam seama că și ceilalți făceau la 
fel.

Un moment, „profesorul" păru descum
pănit si privirea limpede si sigură i se 
tulbură. Vru să caute ceva printre notițe, 
dar renunță hotărît, scutură din oap și, 
liniștit si stăpîn pe el, se adresă lui 
Grișa:

— Ce ti se pare d-tale greșit ? Spune 
te rog. tovarășe-

— Voianok 1 — completă grăbit Gri
șa, în timp ce se îndrepta cu pași mari 
spre tahlă. Luă creta din mîna „profeso
rului" și începu să demonstreze de ce 
o anume secțiune a curburii e greși.t con
cepută. Făcu în treacăt un calcul și în
cheie :

Prin urmare, fiindcă piatra e supu
să Ia forte de rupere care o vor sparge, 
sistemul de prelucrare propus este costi
sitor, neeconomic și mai si pune în peri
col viata celui ce lucrează cu un astfel 
de profil. De aceea, socot că trebuie mo
dificată curba.

Grișa vorbise jot timpul foarte aprins, 
ceea ce părea că-1 amuză 
sfîrșit, cu fața strălucind 
tev se întoarse spre noi si 
confidential, ne spuse :

— Eu am fost invitat __ ______ ...
fata unor studenti care nu sînt specialiști 
în domeniul meu. Cel puțin, așa mi s-a 
spus! Adineaori, chiar mă întrebam dacă 
să vă prezint sau nu si acest ultim sis
tem, care e de cea mai strictă specialitaie. 
Dar îmi oare bine că nu l-am lăsat de o 
parte, căci văd că vorbesc unor colegi de 
frămîntări !

Apoi, făcu o pauză si continuă pe to
nul profesoral de la început:

— Obiecția făcută de tov. Vojanok me
rită toată atenția si mi-a dat și mie mult 
de gindit încă mai demult. — Pe urmă, 
dintr-o mișcare. împărți tabla în două si 
făcu pe cite o jumătate de tablă calcule 
și schite pentru fiecare din cele două so
luții propuse.

Din cifre însă, reieșea că profilul sus
ținut de Grișa era mai rezistent si mai 
economic decît celălalt. In sală, se pro
duse iar rumoare. Ba chiar se auziră cî
teva voci:

— Va să zică Grișa are dreptate!
— Are dreptate, — aprobă Zaițev. o- 

pnndu-se din calcul si întoreîndu-se spre 
noi. — Dar numai în limitele vitezelor a- 
rătate mai înainte. Ce se întîmplă însă 
dacă trecem la viteze mai mari ?

-Și — mă gindii eu — ce se întîmplă 
dacă trecem la viteze mai mari ?"

Un nou șir de calcule arătă că, la vite-
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Zaitev. La 
zîmbet, Zai- 
un ton cald,

vorbesc în

Sărbătoarea constructorilor de tractoare
La 17 iunie, constructorii de tractoare 

din Stalingrad au sărbătorit 25 de am de 
existență >a uzinei lor. De la 17 iunie 1930 
— cînd această uzină a dat primul trac
tor, — și pînă în zilele noastre, în Uniu
nea Sovietică s-au construit mii de uzine 
mari ca aceasta, și chiar mai mari. A cres
cut de asemenea, numărul uzinelor de trac
toare. Toate se bucură de o faimă bine
meritată, datorită producției uriașe de va
riate tipuri de tractoare și calității supe
rioare a acestora, fapt care a situat indus
tria sovietică de tractoare pe primul loc 
în lume.

Uzina a creat un minunat detașament 
de constructori, care și-au însușit desă-
vîrșit tehnica nouă. Mulți muncitori s'm- 
pli de ieri sînt astăzi ingineri, cu munci 
de conducere în uzină. Peste 3.000 de sa- 
lariați ai uzinei sînt decorați cu ordine 
și medalii ale Uniunii Sovietice, pentru 
realizările lor în munca pașnică și pen
tru eroismul cu care au apărat propria 
uzină, Stalingradul și Patria Sovietică
in timpul Marelui Război pentru Apă
rarea Patriei.

Primul tractor construit de uzină — 
un tractor pe roți — marca el însuși în
cheierea unei etape de luptă și de muncă 
devenită exemplu celebru al avîntului 
construcției socialiste: uzina fusese ridi
cată in stepă doar în 11 luni, iar con
struct orii de tractoare și-au însușit con
strucția de tractoare întrun timp care și

ze mai mari, nu se putea lucra decît cu 
noul profil, celălalt nefiind deloc cores
punzător.

Era clar. Cît se poate de clar! Așa că 
aproape toți ne-am întors cu o singură 
mișcare capetele spre Grișa, cînd Zaitev, 
terminînd calculul, i se adresă zîmbind :

— Ei, tovarășe oponent, s-a lămurit 
chestiunea ? Totul e în ordine, nu-i așa ?! 
Mai ai ceva de obiectat ?

Pe fruntea lui Grisa se ivi o cută, 
semn că încă nu se dăduse bătut.

— Nu e deloc totul în ordine. E ceva 
care dă aceste raționamente peste cap. 
— Tăcu o clipă, ca pentru a ne mări în
cordarea, apoi continuă: — E vorba de 
coeficienții de coeziune și duritate care 
depășesc în cazul acesta pe cei ale ce
lor mai bune pietre de șlefuit cunoscute 
în lume, coeficienți pe care în calcul dv. 
i-ati socotit ca și realizați. Insă, deocam
dată...

— Văd, că într-adevăr, d-ta ești în me
seria mea ca la d-ta. acasă ! — îl între
rupse Zaitev. Poate vei fi fost cîndva 
rectificator ca mine, dună cum mîine voi 
fi și eu student cum ești d-ta. astăzi. Din 
nou trebuie să-ți spun că ai dreptate : 
pietrele le-am socotit ca avînd caracteris
tici constructive superioare celor cunos
cute pînă acum. Dar ai dreptate numai 
pînă la un punct, sau, mai exact, ai a- 
vut dreptate pînă acum trei zile. De a- 
tunci, există pietrele cu caracteristicile 
indicate adineaori. Ele au fost 
ționate, la rugămintea mea, de o 
de abrazive din Ural. De altfel, 
pare că mai am scrisoarea prin __
($i începu să se scotocească prin buzu
nare)... — A. iat-o! — zise, scotînd o 
hîrtie cam botită, din care citi:

„Ca răspuns la scrisoarea dv, vă co
municăm că am reușit să ’confecționăm 
pietrele cu caracteristicile comandate. Vă 
rugăm să ne comunicați cum vă ajută în 
producție, dacă dau rezultatele aștep
tate"...

Apoi, privindu-1 țintă pe Grișa, spuse 
cu glas apăsat si rar: „Semnează di
rectorul întreprinderii, tov. Vo-ia-nok“.

Auzindu-și numele, Grișa tresări invo
luntar. Pe fețele celor din sală, se aș
ternu mirarea amestecată cu curiozitatea. 
Chiar decanul păru nedumerit și privi 
spre Zaitev. Nu știam ce să credem des
pre asemănarea aceasta de nume. Era o 
glumă a „profesorului", sau...? Ne uitam 
dezorientați care la Zaitev. care Ia Gri
sa, așteptînd o explicație. Fără voie, mă 
pomenii întrebînd cu glas tare, nerăbdă
tor :

A început recoltarea
In numeroase regiuni din sudul Uniunii Sovietice 

a început și se extinde larg campania de recoltare 
a cerealelor. Se desfășoară din plin strîrisul orzu
lui de toamnă în Tadjikistan, în partea sudică a 
ținutului Stavropol, în Uzbekistan, pe litoralul Cas- 
picei ș.a.

Cele mai mari suprafețe de grîne sînt strînse cu 
combinele. In raionul Dangarin din Tadjikistan, 
șapte combine ale unui S.M.T. stringeau zilele tre
cute orzul de pe cîte o sută de hectare pe zi. La 
strînsul orzului, se folosesc, alături de combine,.și 
cositoare de tip nou, cu două valuri. Colhozurile 
„Kirov" și „Kalinin" din raionul Karabudahkent de 
pe litoralul Caspicei, pentru a înlătura pierderile 
de boabe pricinuite de o durată prea mare a stra
sului recoltei, au pregătit și folosesc inventar hi- 
potractaf și manual pentru strîngerea cerealelor în 
stadiul vîscos al boabelor. Pretutindeni, se aplică 
în întrecere metoda de lucru cu combinele în grupe, 
care asigură o mai bună întreținere și folosire a 
agregatelor.

Datorită întreținerii științifice a culturilor, se 
strînge o recoltă bogată. Astfel, în colhozul „Vo- 
roșilov" din Tadjikistan și în sovhozul „Stalin" 
s-au strîns circa 20 de chintale de orz de toamnă 
la hectar.* Colhozurile de pe litoralul Casipicei 
string cîte 25-30 de chintale de orz la hectar ; ele 
au și predat bazelor de colectare „Zagotzerno" 
primele tone de orz din noua recoltă.

Microscopul electronic „UEM-100“
Cel mai perfecționat 

microscop mărește o- 
biectele de 2.000 de

sor ?

confec- 
fabrică 
mi se 

care...

Ce înseamnă asta, tovarășe profe

Vă explic eu — răspunse Gtișa în 
profesorului. Directorul... e tatăl 

Asta-i tot! — Si. cu fata înseninată 
așeză 11-

locul 
meu. 
și fruntea fără urmă de cute, si 
niștit.

— Va să zică, asta era ! Tată si fiu : 
aceeași pasiune — rosti Zaitev gînditor, 
ca pentru sine. Dar revenindu-și reoede, 
adăugă zîmbind ușor: — Vă rog să mă 
iertați, asta nu intră în cadrul lecției 
noastre. — Privi în treadăt la ceas și 
spuse: — Lecția am terminat-o... în sfîr- 
sit. — Răsuflă de parc-ar fi fost ușurat 
brusc de o greutate și. abia stăpînindu-și 
un rîs tineresc, care luă locul aerului lui 
oarecum sever din timpul lecției, adăugă 
ștrengărește : — Si. ajutat de tatăl du- 
mitale, tovarășe Voianok, am scos-o la 
capăt fără să dau cinstea... pe rușine. — 
Apoi, duoă o clipă : — înainte de a vă 
părăsi, dați-mi voie, dragi prieteni, să vă 
invit la uzina noastră, ca să vedeți cum 
se lucrează cu aceste pietre. Vă invit pe 
toti — si în chip deosebit pe d-ta, tova
rășe Vojanok - junior!

Dună ce decanul îi mulțumi în numele 
facultății. Zaitev plecă, dar nu înainte de 
a repeta : — Vă aștept. La revedere, pe 
curînd!

Odată cu crearea 
microscopului electro
nic, s-a dat posibilita
tea ca cele mai mici o- 
biectc să fie mărite de 
zeci de mii de ori. 
Intr-un astfel de mi- . 
croscop, nu 
nează" 
noase, 
scurte, 
tronice. 
se măsoară cu a mi
liarda parte dintr-un 
milimetru.

Cum este construit 
un microscop electro

nic ? In interiorul microscopului — în așa numitul 
tun electric — un fir incandescent de wolfram 
emite electroni, care se înmănunchează intr-un fas
cicol. El străpunge obiectul cercetat, trece prin len
tile și se reflectă pe ecranul luminat sub acțiunea 
electronilor.

Lentilele unui microscop electronic funcționează 
la fel ca ale unuia obișnuit: ele refractă razele și 
dau o imagine mărită. La microscopul electronic 
lentilele nu mai sînt de sticlă : rolul lor este în
deplinit, in cazul de față, de un cîmp electromag
netic.

Microscopul electronic sovietic „UEM-IOG" oferă 
o imagine mărită de 100.000 de ori. Este un dispo
zitiv extrem de sensibil și de o mare preciz’une. 
Electronii sînt imprăștiați pe cuprinsul cimpului 
electric cu o tensiune de 100.000 volți. înălțimea 
microscopului atinge 2 ni, iar greutatea 750 kg.

Dar în afară de aceste aparate atît de mari, e- 
xistă microscoape electronice care pot fi instalate 
pe masă.

Unul din 
la Expoziția

„funcțic- 
unde lumi- 

ci unele mai 
numite elec- 
Lungimea lor .

microscoapele „UEM-100‘‘ este expus 
agricolă unională.

Micul violonist
se auzea muzică în stanița. băiatulOriunde _ ____ _______ ... ___

ruga să fie dus acolo. Mama sa îi cumpără o mu
zicuță de care el nu se despărțea aproape nicio
dată. Curînd după aceea, tatăl îi aduse în dar o 
armonică mică. Pe atunci, Vova Ustinovski, fiul 
unui lăcătuș de la combinatul de conserve „Miko- 
ian“ din stanița Krîmskaia, ținutul Krasnodar, în- 
plinise trei ani.

Iar la patru ani, băiatul a participat pentru 
prima oară la concursul regional al cercurilor 
artistice de amatori. Spectatorilor nu le-a venit 
să creadă că un copil în vîrstă de numai patru 
ani poate să cînte cu atîta măiestrie,

Curînd după aceea, a sosit în stanița Krîmskaia 
un profesor de la școala de muzică din Krasnodar, 
pentru a verifica talentul copilului. Peste cîtva 
timp, micul Vova a fost invitat la Moscova. Acolo, 
el a cîntat în fata unor profesori experimentați, a 
unor muzicieni și compozitori cunoscuți.

„...Avîndu-se în vedere talentul remarcabil al 
fiului dvs. — se spunea în comunicarea oficială 
trimisă părinților lui Vova — Direcția instituțiilor . 
de învățămînt 
U.R.S.S., va asigura 
gratuită în internat 
muzicală de zece ani 
Leningrad".

In prezent, Vova 
elevi ai școlii de muzică din Leningrad. El învață 
în clasa de vioară.

de pe linsă Ministerul Culturii 
lui V. Ustinovski întreținerea 
și studiile gratuite în școala 
de pe lingă conservatorul din

este unul din cei mai buni

WXAMINA WTAIMNA
Cititorii staniței Olghinskaia

A ■

muncă unde lucrează mai ,iult femei— îi răs
punde Vasea Zaițev.

Nu este nimic neobișnuit în această discu
ție pe care o poartă firesc, in timpul lucru
lui, doi colhoznici. In Uniunea Sovietică cul
tura a pătruns atit de adine și de temeinic 
in mase, incit acum, țăranii colhoznici nu 
numai că citesc, dar și discută operele lite
rare, le analizează cu competentă, orientin- 
du-se după criteriul cel mai just: experiența 
viefii.

Discuția dintre Valentina Limanskaia Și 
Vasea Zaifev, a fost prilejuită de consfătuirea 
care a avut loc între scriitori și cititorii sta- 
nifei Olghinskaia, pe tema „Satul colhoznic 
in noile opere ale literaturii sovietice" Peste 
600 de colhoznici au participat la această 
consfătuire pentru care s-au pregătit din 
vreme, temeinic. Din partea scriitorilor au 
venit Anatoli Kalinin și Ilia Kotenko, ale că
ror cărți, împreună cu operele lui Șolohov, 
Galina Niko'aeva și Vladimir Tendriakov, au 
fost analizate la consfătuire.

Pe rlnd au luat cuvintul colhoznici bătrîni 
a căror viață adevărată a inceput abia după 
Revoluția din Octombrie, oameni care au 
crescut odaia cu colhozul, femei cărora nu
mai puterea sovietică le-a redat demnitatea 
omenească, și numeroși tineri.

Discuțiile înflăcărate despre literatură și 
viată au durat mult timp. Fiecare vorbitor 
imbina mereu numele și faptele consătenilor 
săi cu numele și faptele eroilor literari. 
chiar dacă nu toate observațiile au fost im
portante și întemeiate, marea semnificație a 
acestei consfătuiri rămine neștirbită. Ea ilus. 
trează odată mai mult profundul umanism al 
orinduirii sovietice, care a redat poporului 
toate drepturile sale, printre care și pe acela 
de a-și lărgi necontenit orizontul cultural. Iar 
cultura a cuprins atit de temeinic masele 
populare — între care multi au fost în trecut 
neștiutori de carte — incit ele dezbat astăzi 
cu pricepere problemele literaturii, ajutin- 
du-i astfel pe scriitori in activitatea lor.

Prin stepa care se întinde de jur împrejur 
ca un uriaș covor vărgat, se mișcă greoi un 
fel de vapor. Din părțile laterale și de sus, 
tișnește într-una un bogat șuvoi de apă, care 
se așterne pe pămint ca iarba cosită. înainte 
de a ajunge in dreptul stanifei Olghinskaia, 
„vaporul" cetește la stingă, indreptindu-se 
spre Aksai și Rostov. Atunci abia, in fa(a 
ochilor se desfășoară panglica îngustă a Do
nului, care unduiește domol intre malurile în
verzite.

— Vasea, mai alimentează mașina I — 
strigă către tinerelul bălai care stă în spăte 
și reglează niște manivele, o femeie intre 
două virste, cu trăsături aspre dar fru
moase.

„Vaporul" 
lății de irigare care funcționează de-a lungul 
canalelor de pe ogoarele colhozului „Molo
tov". Mașina aceasta complicată este condusă 

■ cu pricepere de Valentina Limanskaia și prin- 
tr-un procedeu mecanizat se alimentează din 
apa Donului.

Apa aceasta, care acum udă roditoarele 
. , . „ t )> ogoare colhoznice, s-a amestecat de-a lungul

iar tractorul „L>. I.- << veacurilor cu singele vărsat de luptătorii pen-
stadiu experimental, >> tru libertatea si drepturile poporului, a aplin- 

terenurilor mlăștt ș) dit chipurile lor dirze. a auzit zăngănitul de 
" arme și zgomotul luptelor. Veacuri de-a rin- 

desfășurînd întrece- << dul apa Donului a fost martora vieții trud
nice a cazacilor și „mujicilor" minați in păr
țile acestea de foametea pustiitoare.

Acum, deasupra undelor răsună ca un imn 
de biruință zvonul muncii creatoare, iar in 
luciul apei se oglindesc case arătoase, poduri 
trainice, holde mănoase, chipuri de oameni 
. ‘‘nătoși care simt din plin fericirea de ■ a 
trăi in libertate si belșug. Acum nu surprind 
pe nimeni astfel de discuții purtate de col
hoznici simpli în preajma Donului:

— Eu am să vorbesc mai ales despre „Se
cerișul". Pe mine m-a frămir.tot problema 
dragostei adevărate și a familiei, a egal'tatii 
dintre bărbat și femeie — spune Valentina 
Limanskaia.

— Iar vreau să crăt că se scrie prea 
puțin despre rolul important al femeii Uite, 
chiar la noi în colhoz sînt sectoare grele de

el era un record mondial. De atunci, uzi
na a produs 700.000 de tractoare (soco
tite în tractoare conventionale de 15 cal 
putere). Vechiului tip de tractor i-a 
luat locul tractorul pe șenile „D.T.-54", 
mai puternic și cu o funcționare mai de- 
săvîrșită. Acestui tractor i se aduc conti
nuu numeroase modificări și transformări. 
Dar constructorii uzinei se străduiesc să 
creeze și alte tipuri de tractoare. Astfel, 
un nou tip de tractor, care se experimen
tează acum, va putea să lucreze pe tere
nuri cu pante mari, 
55", care și el e în 
e destinat cultivării 
no a se.

Colectivul uzinei,
rea socialistă, trimite noi și noi eșaloane 

muncii de pe 
vreme 
Consi- 
uzină

de tractoare oamenilor 
ogoare.
„Steagul 
liului de 
se aplică 
productivitatea muncii.
mișcarea pentru utilizarea integrală 
zilei-muncă, se dezvoltă întrecerea pen
tru mai multe produse de pe același loc 
de producție.

Constructorii de tractoare din Stalin
grad au sărbătorit jubileul uzinei lor rea- 
lizînd noi succese in introducerea teh
nicii înaintate, în sporirea producției și 
productivității muncii, trimițînd noi trac
toare peste plan agriculturii socialiste.

El deține de mai multă 
Roșu de producție" a! 
Miniștri al U.R.S.S. In 
initiative noi, care măresc mult 

Se extinde larg 
a

cu trăsături aspre dar fru-

este urta din puternicele insta-

IULIA SCUTARU



In slujba păcii și a progresului
Acad. prof. EUGEN BĂDARAU

Anul care a trecut a fost marcat printr-un eveniment de 
o uriașă însemnătate istorică : savanții și inginerii so
vietici au terminat cu succes lucrările de proiectare și 

construire a centralei electrice bazată pe energie atomică, cu 
o capacitate de 5.000 kilowați. Intrîn-d în funcțiune, la 27 iu
nie 1954, centrala furnizează curent pentru industria și agri
cultura raioanelor învecinate. Prin aceasta s-a făcut primul 
pas real spre folosirea pașnică a energiei atomice. Pentru 
prima dată în istoria tehnicii, turbina nu mai acționează prin 
arderea cărbunelui, a petrolului sau a turbei, ci pe baza ener
giei atomice, care se obține în urma dezagregării nucleului 
atomu'ui de uraniu. ACeastă strălucită victorie a științei și 
tehnicii sovietice ilustrează cu deosebită forță faptul că 
U.R.S.S. s-a situat în fruntea țărilor care folosesc energia 
atomică în scopuri pașnice.

In timp ce Statele Unite și Anglia anunță că vor avea primele 
lor centrale electrice atomice abia la sfirșitul anului viitor, m 
timp ce Franța anunță același lucru abia pentru sfîrșitui anu
lui 1957, în Uniunea Sovietică centrala electrică atomică a 
împlinit un an de activitate. Totodată, sînt în curs lucrări pri
vind crearea unor centrale electrice bazate pe energie ato
mică cu o capacitate de 50—100.000 kilowați și se rezolvă pro
blemele folosirii și mai departe în practică a realizărilor fi
zicii atomice.

In afară de electrocentral a cu Combustibil atomic, Uniunea 
Sovietică folosește pentru binele omului, pe o scară largă, 
multe realizări legate de producerea energiei atomice. Izo
topii radioactivi care se obțin în cantități mari, atit în electro- 
stațiunile atomice, cit și diredt, cu ajutorul aș* numiților acce
leratori de particule, sînt folosiți acum în diverse domen'i.

In metalurgie, bunăoară, izotopii radioactivi permit contro
larea calității pieselor metalice complicate, foarte groase. După 
cum se știe, există și alte metode de defedtoscopie, .dar aceste 
metode s-au arătat neaplicabile în multe cazuri de turnare a 
metalului și de suduri. Cu ajutorul cobaltului radioactiv, — un 
izotop foarte ieftin —, în Uniunea Sovietică se po-t controla 
oțelul și piese metalice cu grosime pină la 300 de milimetri. 
Această metodă este cu mult mai simplă, mai practică și mai 
ieftină decît altele. Ea poate fi aplicată în condițiile muncii pe 
teren, la mașini în timpul mersului. Controlul radioactiv, atit 
de sigur, duce nemijlocit la îmbunătățirea continuă a produse
lor metalice.

In chimie, adăugirea în cantitate foarte mică a izotopilor 
radioactivi — numiți adesea și atomi marcați — la substanțe’e 
obișnuite, permite urmărirea mișcării acestor indicatori în dele 
mat complicate procese chimice. Procesul vulcanizării cauciu
cului a fost mu de mult complet lămurit de specialiștii sovie
tici grație metodei „atomilor marcați", ceea ce desigur permite 
îmbunătățirea considerabilă a produselor respective.

Fără îndoială, tot arsenalul noilor mijloace ale tehnicii ato
mice de azi, pus la dispoziția chimiei, ridică pe o nouă treaptă 
chimia teoretidă sovietică, deci și industria chimică.

In industria alimentară există o problemă grea : aceea a 
păstrării nealterate a legumelor și cartofilor. Radiațiile co
baltului radioactiv permit să se rezolve și această problemă. 
Cartofii și legumele pot fi păstrați acum în stare proaspăta 
pînă la recolta nouă.

Grație atomilor marcați s-a putut accelera producerea aci
dului ladtic, atît de necesar în industria zaharoaselor, a pani
ficației și in industria de conserve, ceea ce ușurează procesele 
de producție respective și ieftinește produsele.

Dar succesele extraordinare ale cercetărilor din fizica nu
cleară dau noi și uimitoare posibilități unei științe atît de im
portante pentru omenire cum este medicina. Metoda bazată 
pe folosirea atomilor marcați permite o diagnosticare precsă 
în multe boli. Adeastă metodă mai permite să se urmărească 
efectele transfuziei sîngelui, metabolismul tiroidei, circulația 
sîngelui în organismul omenesc, activitatea sistemului nervos 
și, în primul rînd, procesele care au loc în creierul omului. 
Toate aceste; observații se fac fără analiză chimică, numai du 
ajutorul unor aparate simple, așa-numite „contoare". Izotopii 
radioactivi permit și vindecarea multor boli, de exemplu, a tu
morii tiroidale, a leucemiei, a anumitor tumori canceroase etc.

Dar Uniunea Sovietică rm se mulțumește să folosească nu
mai ea, atit de divers inepuizabila forță a atomului. Ținînd sus 
steagul păcii și al Colaborării între popoare, ea s-a declarat 
gata să acorde unor state — printre care și R.P.R. — ajutor 
tehnico-științific pentru folosirea energie; atomice în scopuri 
pașnice. Astfel, Uniunea Sovietică arată încă odată marea ei 
dorință de a dezvolta colaborarea între state pe baza depi nei 
egalități în drepturi și a avantajelor reciproce. Uniunea Sovie
tică apare frică odată ca singu.ra mare putere care ajută în mod 
sincer la dezvoltarea multilaterală a țărilor cu care colabo
rează. Faptele vorbesc de la sine. Un stat mare și puternic, 
cea mai înaintată țară din lume, ne ajută să cunoaștem și să 
ne bucurăm de roadele unei descoperiri științifice menite să 
revoluționeze tehnica — siluind țara noastră printre primele 
state din lume, care benefidiază de ea.

Astăzi noi trăim o epocă de cea mai mare însemnătate is
torică : trecerea la civilizația care se dezvoltă sub semnul fo
losirii pașnice a energiei nucleare, cu mărețe perspective pen
tru viitorul apropiat.

Se întrevede de pe acum posibilitatea de a se obține o mare 
Ușurare a muncii omului, o rididare considerabilă a nivelului 
cultural al omenirii, o viață cu mult mai frumoasă, mai ușoară 
și mai luminoasă. Civilizația va face un mare pas înainte. 
Interesele umanității cer imperios ca marea descoperire a ge
niului uman, energia atomică, să fie pusă nu in slujba răz
boiului și a distrugerii, ci în slujba păcii, a construcției și 
progresului omenirii;

Aceasta se realizează de pe adum, în marea Uniune Sovie
tică, unde toate descoperirile sînt puse în slujba omuiui. In 
Uniunea Sovietică folosirea energiei atomice va grăbi în mă
sură considerabilă construirea comunismului.

Popoarele din lumea. întreagă 'se string cu hotărâre cres- 
cîndă sub steagul luptei pentru pace, pentru a împiedica Cercu
rile imperialiste agresive să folosească energia atomică în 
scopuri destructive. însuflețite de exemplul Uniunii Sovietice, 
avînd conștiința tot mai clară că pot și trebuie să obțină vic
toria, popoarele luptă ferm pentru punerea energiei atomice 
exclusiv in slujba păcii și progresului in lume.

La 27 iunie se împlinește un an de cînd în Uniunea Sovietică 
a intrat în funcțiune prima stațiune electrică industrială din lume 
pe bază de energie atomică. Capacitatea utilă a centralei atomice 
care de un an dă curent industriei și agriculturii din raioanele în
vecinate, este de 5.000 de kilowați. Oamenii de știință .șl inginerii 
sovietici se ocupă de crearea unor puternice stațiuni electrice pe 
bază de combustibil nuclear, cu o capacitate de 50—100.000 kilowați.

Acordînd o mare însemnătate folosirii pașnice a energiei ato
mice, Guvernul Sovietic a declarat că este gata să împărtășească, la 
Conferința internațională asupra problemelor folosirii în scopuri paș
nice a energiei atomice, ce va avea loc anul acesta, experiența spe
cialiștilor sovietici în domeniul punerii în funcțiune a primei sta
țiuni electrice industriale pe bază de energie atomică.

Guvernul Sovietic a luat hotărîrea de a oferi Republicii Popu
lare Chineze, Republicii Populare Polone, Republicii Cehoslovace, 
Republicii Populare Romîne, Republicii Democrate Germane, Repu
blicii Populare Ungare și Republicii Populare Bulgaria, ajutor teh
nico-științific și de producție pentru desfășurarea cercetărilor în do
meniul fizicii nucleare și folosirea energiei atomice în scopuri paș
nice. Hotărîrea Guvernului Sovietic prevede acordarea de ajutor în 
proiectarea și construirea unor reactori atomici cu o capacitate de 
5.000 kilowați și acordarea cantității necesare de materiale dezagre- 
gabile (combustibil nuclear).

Acest act al U.R.S.S., este o nouă dovadă a consecvenței cu 
care luptă poporul sovietic pentru pacea si progresul întregii ome
niri.

Cum funcționează o centrală electrică atomică
E pe deplin firească dorința fie

căruia de a ști cum este organi
zată centrala electrică pe bază de 
en-argie .atomică. Principiile gene
rale ale unei asemenea instalați1 
sînt cunoscute. Iată, în cîteva cu-1 
vinte, aceste principii.

Izvorul de căldură este cazanul 
atomic sau, cum i se mai spune, 
reactorul. Reactorul este o insta
lație în care, prin diferite proce
dee, se menține un proces conti
nuu de dezagregare a atomilor 
de uraniu. Part?a principală a 
unuia d:n tipurile de reactori este 
un grătar de bare de uraniu așe
zat intr-un strat de grafit. Grafi
tul are rolul de a încetini, de a 
frîna neutronii rapizi formați prin 
dezagregarea nucleului de ura- 
niu-2-35. In alte cazuri, se foloseș
te ca încetinitor așa numita apă 
grea, in molecula căreia hidroge

Omenirea folosește azi pe scară gigantică 
energia cărbunelui și pe cea a petrolului. Nu 
putem preciza rezervele de combustibil pe pă- 
mînt, pentru că cercetarea minereurilor scoate 
mereu la iveală zăcăminte noi de cărbuni, pe
trol și gaze naturale. Totuși, știm că există com
bustibil numai pentru aproximativ 1.000 de ani, 
bineînțeles ca limită minimă de timp. Cu ce pot 
fi deci completate rezervele de energie?

Primul lucru ce-i vine cuiva în minte este 
energia solară, pe care o putem folosi direct, 
în instalații speciale. E>ar acest lucru poate fi 
făcut numai in locurile cu climă foarte caldă. 
Energie solară poate fi folosită și indirect. In 
fiecare an, în apropierea ecuatorului, razele so
lare evaporează de pe suprafața oceanelor o 
masă imensă de apă. Ridicîndu-se în părțile su
perioare ale atmosferei, vaporii de apă se depla
sează în zonele temperate și reci ale pământului. 
Aici, ei se condensează și cad pe pămînt sub 
formă de ploaie sau zăpadă. Șuvoaiele de ploaie 
și de zăpadă topită completează rezerva de apă 
a nurilor. Omul zăgăzuiește drumul nurilor prin 
ecluze și folosește energia apei, adică aceeași 
energie solară, transformînd-o în curent electric 
la diferite hidrocentrale. Dacă s-ar calcula creș
terea neîntreruptă a folosirii energiei în indus
trie și în viața de toate zilele, atunci s-ar înțe
lege că omenirea este foarte interesată în găsi
rea unor surse noi de energie.

O strălucită realizare a științei, transpusă a- 
cum în viață în Uniunea Sovietică, este folosi
rea uriașelor rezerve de energie ce se găsesc în 
nucleele atomice.

Studiind atomii, oamenii de știință au desco
perit o minunată particularitate a lor. S-a do
vedit că proprietățile chimice ale atomilor de
pind nu de masa atomică în genere, ci de sar
cina nuoleelor lor. Există atomi ale căror nuclee 
au o masă diferită, dar sarcini asemănătoare. 
Proprietățile chimice ale acestor atomi sînt iden
tice, iar ei nu pot fi deosebiți imul de altul prin 
nici un fel de operații chimice. Astfel de atom: 
gemeni se numesc izotopi.

Și atomul de uraniu are cîțiva izotopi. Pen
tru noi, un interes deosebit prezintă izotopii ale 
căror mase sînt de 233 și 235 ori mai grele de
cît protonul. In uraniul natural, aproximativ la 
140 atomi de uraniu-238, revine un singur atom 
de uraniU-235.

Cu toată dimensiunea sa infim de mică, nu
cleul atomului are o structură foarte complexă. 
In adevăr, este izbitor faptul că sarcina și masa 
nucleului cresd inegal. In timp ce masa nucleu
lui etomului de uraniu 235 este de 235 de ori 
mai mare decît masa protonului, sarcina sa e 
de numai 92 de ori mai mare decît sarcina pro
tonului. Asta înseamnă că nucleul atomului de 
uraniu nu se poate obține adunînd la un loc 235 
de protoni, pentru că atunci sarcina lui ar fi 
mult mai mare. Deci, alături de particulele în
cărcate, în nucleele atomice există particule oare 
n-au sarcină, sînt neutre. Particulele neutre se 
numesc neutroni. Masa lor se deosebește prea 
puțin de masa protonului. Dacă în nuclee se 
schimbă numărul de protoni, atunci se schimbă 
sarcina nucleului și se schimbă și proprietățile 
lui chimice. Dacă se schimbă însă numărul neu
tronilor, atunci sarcina rămine aceeași, iar pro-

nul obișnuit este înlocuit cu hi
drogen greu.

Prin reactor, în care se degajă 
o căldură puternică, se trece un 
lichid de răcire. Pentru ca uraniul 
să nu vină în contact direct cu 
acest lichid, barele de uraniu se 
învelesc cu anumite materiale de 
protecție. Un asemenea material 
este, de .pildă, aluminiul. Lichidul 
refrigerent — în cazul cel mai 
simplu : apa — trecând prin reac
tor, se încălzește și apoi duce căl
dura primită la un cazan cu aburi, 
după care se întoarce în reactor. 
Aburul din cazan pune în func
țiune un turbogenerator, care pro
duce energia electrică

Pentru a spori eficacitatea aces
tei instalații, trebuie realizate 
temperaturi mai înalte. Astfel, e 
posibilă folosirea ca agent termic 
a metalului topit, cum ar fi, de 
pildă, un aliaj de potasiu și so

diu. In acest caz, temperatura u- 
raniului poate fi ridicată pînă la 
600 grade, ceea ce asigură în ca
zanul cli aburi o temperatură de 
vreo 300 grade și o presiune de 25 
de atmosfere. Aliajul metalic topit 
fiind supus bombardamentului cu 
neutroni, cînd trece prin reactor, 
devine el însuși foarte radioactiv. 
Această particularitate neplăcută a 
aliajului poate fi prevenită, adop- 
tîndu-se procedeul de transmisie a 
căldurii „în două trepte". Aliajul 
de potasiu și sodiu poate fi folosit 
nu numai în cadrul primei trepte 
de transmisie, ci și în cadrul celei 
de a doua. Deoarece aliajul din ca
drul treptei a doua nu mai trece 
prin reactor, el nici nu mai devine 
radioactiv.

Este posibil ca generațiilor vi
itoare de cercetători și constructori, 
re actorii atomici de azi să li se 
pară greoi și voluminoși. E în

Combustibilul atomic
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doctor în științe chimice

prietățîle atomului rămân și ele neschimbate. La 
schimbarea numărului de neutroni apare un izo
top al aceluiași element chimic. Nucleele atomi
lor sînt stabile numai în anumite corelații între 
numărul de neutroni și protohi. Dacă se schimbă

schimbător
bE TEMPERATURA
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Schema uhui reactor atomic cu grafit

artificial această corelație, nucleul poate deveni 
ihstabil.

In minunatul monument de artă antică grea
că — poemul lui Homar, „Odisseea" — se de
scrie asediul Teniei. Zidurile puternice ale ce
tății n-ar fi îngăduit luarea ei cu asalt. Atunci 
grecii, după sfatul vicleanului Ulysse, au con
struit un cal uriaș de leton pe care l-au adus, 
chipurile, în dar zeilor, și au despresurat ceta
tea îndepărt.’ndu-se de zidurile ei. Bucuroși, tro- 
ianii au deschis porțile, trăgînd calul in cetate. 
Insă noaptea, cînd toți au adormit, din calul de 
lemn au ieșit ostași greci și au ucis pe apără
torii Troiei. Așa a căzut Troia.

După; purtarea sa, neutronul seâmănă în 
multe privințe cu calul troian. Fără să posede 
sarcină electrică, el nu este respins de nucleul 
atomic, ci ditnpotrivă, nucleul e în stare să a- 
tragă neutronul. Atragerea neutronului pe de o 
parte transmite nucleului energie complimen
tară, iar pe de altă parte, în nucleu se încalcă 
corelația proprie lui între numărul neutronilor 
și numărul protonilor. Particule neîncărcate în 
nucleu sînt mai multe decît trebuie să fie în- 
tr-un izotop stabil. In marea majoritate a cazu
rilor, nucleul format este nestabil, radioactiv.

O studiere atentă a proprietăților elementelor 
apărute la captarea neutronilor de către nu
cleele atomului de uraniu-238 a dus pe neaștep
tate la o descoperire neobișnuită. Apărut în pro
cesul de atragere a neutronului, nucleul izoto
pului de uraniu — 239 este nestabil, și em:te 
o particulă Cu sarcină negativă —electronul—- 
iar sarcina nucleului se ridică cu o unitale. Așa 

orice caz o dificultate faptul că 
reactorul trebuie să fie împrejmuit 
din toate părțile cu ziduri puter
nice de beton, care protejează per
sonalul împotriva radiațiilor nu
cleare periculoase, ce însoțesc pro
cesul de descompunere a nucleelor. 
Stratul de protecție are o grosime 
de aproape doi metri. De aceea, 
un reactor obișnuit cu uraniu și 
grafit eâte foarte greu. Nu se pot 
subaprecia nici dificultățile legate 
de dirijarea de la distanță a tutu
ror proceselor ce se desfășoară la 
centrala electrică atomică.
■ Savanții și inginerii sovietici 
luptă pentru a învinge astfel de 
dificultăți, pentru a pune larg ș; 
neîntîrziat în slujba progresului 
omenirii una din cele mai nobile 
descoperiri ale minții — folosirea 
energiei atomice in scopuri paș
nice.

se formează elementul neptuniu, care nu se gă
sește în natură : neptuhiu-239

Dar și neptuniul este instabil; el se descom
pune mai departe. Ia naștere din nou Un elec
tron, sarcina nucleului se ridică din nou cu o 
unitate și se formează un element nou, plutoniul 
239. Proprietățile chimice ale plutotliului, deși 
sînt apropiate de proprietățile uraniului, se de
osebesc totuși întrucîtva de ele. Datorită acestui 
fapt, plutoniul, născut în complexul de uraniu 
natural, poate fi separat prin metode chimice, 
iar acest lucru e mult rrrai simplu de făcut de
cît de separat izotopul dezagtegabil de ura- 
niu-235.

Un fapt deosebit de important, este acela că 
plutoniul poate capta neutroni și să fisloneze 
ca și uraniul-235. Vedem că neutronii, atrași 
de uraniul-238, nu pot fi socotiți pe deplin picr- 
duți ; în acest proces apare o nouă materie 
fisionabilă. In urma cercetărilor științifice s-a 
mai descoperit încă un izotop de uraniu, capa
bil să se dezagrege în urma captării neutroni
lor. Cum s-a dovedit, la captarea neutronilor de 
către nucleele elementului greu, care este toriul, 
apare un nuCleu tlestabil, care după o serie de 
descompuneri, se transformă într-un izotop de 
uraniu cu masa de 233 de ori foai mare decît 
masa protonului; acesta este’u.fani-Ul-233. Nu
cleele acestui izotop se pot rupe în urma atra
gerii neutronilor lenți, așa că în clipa de față 
dispunem de trei elemente fisionabile : uraniul- 
235, plutoniul-239 și uraniul-233.

Cînd procesul de fisiune a fost studiat, sa
vanții au calculat masele produselor fisiunii. 
Aceste schimbări au dezvăluit că în stima mase
lor acelor particule, în care s-au dezagregat 
nucleele uraniului-235, plutoniillUi-239 sau ale 
Uraniului-233, este mai mică decît masa nu
cleului inițial. Iar acest fapt a arătat că in pro
cesul fisiunii se elimină o cantitate uriașă 
de energie.

Folosirea în energetică numai a zăcămintelor 
cercetate de materiale dezagregabile mărește 
rezerva existentă de combustibil de zeci de ori. 
Aceasta este uiia din cauzele pentru dare în vte- 
mea noastră se elaborează cU atîta intensitate 
proiecte de instalații energetice nucleare.

O centrală termo-eiectrică obișnuită folosește 
combustibil (cărbune, petrol sau gaze), apă și 
oxigenul necesar pentru ardere și produce ener
gic electrică. La funcționarea unei stațiuni elec
trice pe bază de energie atomică, se folosește 
combustibil nuclear și apă și se produce ener
gie electrică, căldură, diferite elemente radioac
tive, plutoniu și, în sfârșit, produse cu totul ne
obișnuite : raze gamma și neutroni.

Larga folosire a energiei atomice îngăduie 
economisirea unei imense Cantități de cărbune 
și petrol, pentru prelucrarea lor rațională în 
diferite produse chimice.- Deoarece nu există di
ficultăți de transport în ce privește ccmbusti- 
bilul, stațiunile electrice pe bază de energie ato
mică pot fi construite și în locurile c'ele mai pu
țin accesibile comunicațiilor.

Și, cu toate că acum ne aflăm abia în pragul 
energeticei nucleare, avem toate motivele să aș
teptăm ca într-un viitor apropiat stațiunile elec
trice pe bază de energie atomică să joace un 
rol important in industria și economia U.R.S.S.

Clădirea centralei atomice

O forță gigantică
In viitorul apropiat, trenuri lungi vor 

fi trase de cite o locomotivă atomică, grea 
de cîteva mill de tone și având peste 
100.000 cai-putere. Linia ferată va fi mult 
mai largă decît cea de azi. Locomotiva 
atomică va merge cu o viteză de 200— 
250 km- pe oră.

O
Unor fantaști le place să-și pună între

barea : ce s-ar întîmpla, dacă soarele 
s-ar stinge ? Pînă acum, răspunsul era u- 
nul singur, deloc liniștitor : toată viața 
de pe pământ af pieri. Azi însă, în era e- 
nergiei atomice, lucrurile s-au sch'mbat. 
Rezervele acestei energii sînt incomensu
rabile pe pământ. Ele sînt așa de mari, in
cit ar ajunge pentru luminarea și încăl
zirea pămîntului vreme de multe milioane 
de ani.

O
Dezagregarea tuturor nucleelor aflate 

în atomii dintr.-un. kilogram de uraniu eli
berează tot atâta energie, cîtă se produce 
prin explozia a 20.000 tone de trotil.

O
Prin utilizarea Combustibilului nuclear, 

se eliberează o cantitate uriașă de 
căldură, care poate fi transformată în e- 
nergie electrică. Totodată, se produce o 
mare cantitate de substanțe radioactive, 
care-și găsesc întrebuințare în industria 
metalurgică, chimică, în biologie, în medi
cină, în agricultură etc.

o
Printre elementele chimice, începi nd 

cu hidrogenul și terminîhd cu centuriul, 
numai trei elemente — uraniul-235, ura
niul-233 si nlutoniul-239 — sînt substan
țe atomice dezagregabile.

O
In 200 tone minereu de uraniu, se 

găsește numai un kilogram de uraniu-235.

Aflați că...
...în Uniunea Sovietică s-au ți creat 

mici baterii atomice (care să înlocuiască 
bateriile obișnuite de alimentare a lanter
nelor, a aparatelor de radio etc.). Avanta
jul unei baterii atomice, construită din 
ubstanfe radioactive, este că ea poate 

furniza curent electric, fără întrerupere, 
ci fi va ani.

, ★
...după calculele actuale, o navă astrală 

propulsată cu ajutorul energiei atomice, 
va putea parcurge drumul de la pămînt la 
lună in aproximativ 4 ore, străbătind o 
distanță de 384.000 km. Aceeași rachetă 
atomică ar ajunge pină in planeta Marte 
in 45 de ore, distanta fiind de 80.000.000 
km. O călătorie in planeta Venus, lungă 
de 40.000.000 km, ar dura insă numai 36 
ae ore.

•k
...prima uzină sovietică pe bază de 

energie atomică consumă in fiecare 24 
de ore 20 grame de uraniu, adică 7 ki
lograme pe an. Dacă uzina ar merge cu 
combustibil obișnuit, ar fi nevoie de cel 
puțin 15.000 tone de cărbune sau păcură.

★
...dacă dimensiunile unui atom ar fi 

mărite pină la dimensiunile unui teren 
de fotbyl, nucleul atomic ar ajunge la 
mărimea unei mici monede.

*
...cu cit nucleele atomice ale unui ele

ment sînt mai puțin stabile, cu atit este 
mai mare radioactivitatea lui, adică e 
mai mare cantitatea de nuclee ato
mice care se descompun intr-o anume 
unitate de timp De pildă, uraniui-238 
are o radioactivitate relativ mică, deoa
rece intr-o secundă se descompune cite 
un singur nucleu din fiecare 210 milioa
ne de miliarde. La o astfel de viteză, 
cantitatea de nuclee atomice ale uraniu
lui se va micșora pină la jumătate abia 
in 4,5 miliarde de ani. Mult mai radioac
tiv e radiul-226, care îți va înjumătăți 
numărul de nuclee atomice in decurs de 
1560 de ani.

*
...știința sovietică folosește in medici

nă, pe lingă cobaltul radioactiv, si un 
nou preparat, obținut pe cale artificială, 
fosforul radioactiv. Cu ajutorul lui. se 
vindecă maladiile grave ale sîngelui și 
ale pielii.

Camera de comandă a centralei electrice atomice Vedere generală a sălii de pompe a centralei atomice. De aici se pompează în reactorul nuclear lichidul refrigerent
care transportă căldura la turbinele cu aburi 1
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In sprijinul muncilor agricole
Răscoala de pe cuirasatul ..Potemkin

ruse
Pe întinsele lanuri ale raionului Tru

șești, regiunea Suceava, muncile agri
cole pentru întreținerea culturilor sînt în 
toi. Pînă acum cîteva zile fuseseră pli
vite peste 21.500 ha culturi de toamnă 
și aproape 9.000 ha culturi de primăvară. 
Prașila întîia la porumb, floarea soarelui, 
sfeclă de zahăr și alte culturi prășitoare 
este pe sfîrșite, iar majoritatea gospodă
riilor colective și de stat au început pra
știa a dou a

La obținerea acestor succese, menite 
să sprijine realizarea directivelor parti
dului cu privire la asigurarea unei recolte 
ie 10 milioane tone cereale, grîu și po
rumb, organizațiile A.R.L.U.S. au adus 
o însemnată contribuție. Cercurile 
A.R.L.U.S. din satele raionului nostru au 
difuzat peste 800 broșuri care expun pro
cedee sovietice de protectie a culturilor și 
legumelor contra dăunătorilor și bolilor 
de plante, pentru obținerea a cîte două re
colte pe an, pentru îngrășarea culturilor 
în timpul vegetației ș.a. Membrii birou
rilor cercurilor ca, de pildă, Ion Mun- 
teanu din satul Movila Ruptă, Miron 
Mocanu din Sarata, Qh. Rotaru de la 
G.A.C. „Nikos Beloiannis" au îndrumat 
studierea de către țăranii muncitori a 
acestor materiale.

In majoritatea satelor au fost afișate 
în căminele culturale, pe panouri așezate 
la locuri vizibile, fotografii infățișind as
pecte de la Expoziția agricolă unională de 
la Moscova, expresie vie a succeselor ob
ținute de colhoznicii sovietici pe baza 
agrotehnicii avansate. Multe birouri de 
cerc, ca de pildă cele de la gospodăria 
agricolă colectivă din comuna Todireni, 
din satul Dămideni, sau comuna Dobin- 
ceni, au folosit concursul de fotomontaje 
pentru a organiza o puternică agitație vi
zuală pe tema întreținerii culturilor.

Comitetul raional A.R.L.U.S. Trușești 
a îndrumat cercurile de la sate ca para
lel cu activitatea dusă pentru susținerea 
muncilor agricole de îngrijire a culturi
lor să sprijine pregătirile pentru recol
tare și treieriș. Astfel, cercurile de la 
S.M.T. Albești și Dăngeni au organizat 
cu mecanizatorii și tractoriștii convorbiri 
cu privire la modul cum este organizată 
munca în S.M.T.-urile din Uniunea So
vietică De asemenea, la aceste convorbiri 
s-a arătat cum se desfășoară întrecerea 
socialistă în rindurile tractoriștilor și 
mecanizatorilor sovietici. Acestea au con
tribuit la intensificarea întrecerii socia
liste în S.M.T. Albești și Dăngeni, unde 
s-a reușit să se îndeplinească la timp 
planul de reparații. Consfătuiri asemănă
toare au fost organizate și de către 
cercurile din gospodăriile de stat din ra
ion. Aceste convorbiri au fost conduse 
de inginerul Gh. Effâmie. tehnicieni: Gri- 
goraș Modest, Constantin Baciu, N. Do- 
boșaru ș.a. membri ai activului obștesc 
de pe lingă comitetul raional A.R.L.U.S.

Pentru calificarea membrilor birourilor 
cercurilor A.R.L.U.S. a fost organizată 
o serie de lecții practice pregătite de in
gineri, tehnicieni și țărani care au vizitat 
Uniunea Sovietică. Iată cîteva teme ale 
acestor lecții: „Colhoznicii încep sece
ratul cînd grînele au dat în pîrg“, „A-
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Manifestare închinată 
folosirii energiei atomice 

în scopuri pașnice
In cadrul activității de popularizare a 

cuceririlor oamenilor sovietici în folosirea 
energiei nucleare in scopuri pașnice, comi
tetul raional A.R.L.U.S.-Tecuci a organi
zat zilele acestea o conferință In legătură 
cu folosirea energiei atomice in trata
mentul diferitelor boli. Conferința a fost 
ținută de tov. dr. Mihai Rădulescu, direc
torul spitalului unificat de adulți, membru 
al comitetului raional A.R.L.U.S.

In expunerea sa, vorbitorul a subliniat 
marea importanță pe care o are folosirea 
energiei atomice in tratamentul canceru
lui primitiv care, tratat la timp cu izotopi 
radioactivi, poale fi înlăturat definitiv. De 
asemenea, a dezbătut în mod științific și 
alte aplicații ale energiei atomice in medi
cină precum și posibilitatea multilaterală 
de folosire a acesteia in scopuri pașnice. 
Uniunea Sovietică, a spus în continuare 
conferențiarul, se numără printre primele 
țări din lume care au folosit pe scară lar
gă iodul radioactiv, precum și alte sub
stanțe pentru tratarea afecțiunilor tiroi- 
diene obținind succese dintre cele mai 
mari in medicină.

In încheiere, a avut loc un program ar
tistic, prezentat de diferite formații artis
tice din localitate, precum ?i vizionarea 
filmului sovietic „Fiul regimentului".

MARIA STEINER 
corespondent voluntar

„Ce vreți să știți despre U.R.S.S.?"

Se extinde inițiativa cercului 
de la Monetăria Statului din București

Acțiunea cu tema: „Ce vreți să știți 
despre U. R. S. S.”, inițiată de cercul 
A.R.L.U.S. de la Monetăria Statului din 
București a trezit un larg ecou în rîn
dul oamenilor muncii din numeroase în
treprinderi, instituții și sate din țară.

In unele locuri, birourile cercurilor au 
și primit din partea membrilor între
bări asupra unor probleme importante 
din variate domenii de activitate privind 
actualitatea sovietică

Muncitori, tehnicieni, ingineri și func
ționari dkit>r-0 seamă de unități ferovia
re ale regiunii Timișoara an adresat 
birourilor cercurilor A.R.L.U.S. între
bări în legătură cu noile procedee so
vietice în construcția locomotivelor, cu 
organizarea muncii la revizia de vagoa
ne, cu metodele înaintate sovietice de în
cărcare și descărcare a vagoanelor ș.a.

In dorința de a curioaște noile realizări 
ale științei medicale sovietice în direcția 
terapeuticii unor maladii ca reumatismul, 
tuberculoza, scleroza în plăci ș. a., dolbc- 
tivul centrului medical C.F-R Timișoara, 
a formiilat o seamă de întrebări legate 
de aceste probleme.

Alte întrebări se referă la istoricul Mos

vantajele organizării muncii la arii după 
metoda Brediuk", „însemnătatea dez- 
miriștirii”, „Predarea cotelor, îndatorire 
patriotică". Au fost, de asemenea, ținute 
lecții privind lucrările din timpul verii 
în pomicultură, viticultură, creșterea vi
telor. La aceste lecții, care se țin în fie
care duminică în patru centre ale raionu
lui, participă membrii birourilor cercurilor 
și din activul obștesc.

In planul nostru întocmit special pen
tru campania de vară sînt prevăzute ac
țiuni menite să mobilizeze țăranii mun
citori din raionul nostru pentru a folosi 
fiecare zi bună de muncă pentru execu
tarea la timp și în bune condiții a recol
tării.

Astfel, vom lua toate măsurile pentru 
popularizarea cit mai largă a metodei 
Brediuk — organizarea muncii la arii 
după graficul orar. Acolo unde sînt con
diții pentru punerea în practică a meto
dei Brediuk, vom organiza în colaborare 
cu secția agricolă consfătuiri unde să se 
discute probleme concrete de organizare 
a muncii la arii.

Cu ajutorul membrilor activului ob
ștesc. care în această perioadă se depla
sează în fiecare duminică la sate, vom 
recruta din rîndul celor mai buni mem
bri A.R.L.U.S-, activiști voluntari, care 
vor fi prezenți printre țărani, la arie. Pe 
baza materialului documentar și de agi
tație vizuală care se pregătește la raion, 
aceștia vor organiza discuții, lecturi 
colective, scurte conferințe etc. Cercurile 
A.R.L.U.S. vor întreprinde asemenea ac
țiuni și la bazele de recepție și colectare 
a produselor.

Cu ajutorul secției culturale de pe 
lîngă sfatul popular raional vom asigura 
ca broșurile „Belșugul ogoarelor sovie
tice", care conțin schițe, versuri. sce
nete, să fie folosite de brigăzile artistice 
de agitație în pregătirea programelor 
speciale ce vor fi prezentate pe cîmp. la 
arii sau la bazele de recepție.

Firește, nu ne mulțumim cu cele reali
zate, ci ne propunem să îmbunătățim ne
contenit munca noastră.

Acțiunile pe care le-am inițiat nu au 
cuprins întreg raionul. Va trebui, deci, 
să ne organizăm astfel activitatea îneît 
să venim și în sprijinul birourilor de 
cerc din satele mai îndepărtate. De ase
menea, nu am acordat întotdeauna atenția 
cuvenită inițiativelor și metodelor bune 
de muncă folosite de unele cercuri, pen
tru a le răspîndi. In raionul nostru avem 
numeroși țărani muncitori care au vizi
tat Uniunea Sovietică și de la care pu
tem prim; un prețios ajutor în munca de 
popularizare a experienței colhoznicilor, 
dacă vom ști să-i atragem în muncă. 
Toate aceste lipsuri pot și trebuie lichi
date grabnic.

Sîntem hbtărîfi să îmbunătățim necon
tenit munca noastră, să sprijinim cercu
rile din raion să aducă o contribuție 
concretă la îndeplinirea cu succes a cam
paniei de seceriș și treieriș-

EMIL CÎMPEANU
secretarul comitetului raional A.R.L.U.S. 

Trușești

Fiecărui activist—o sarcină concretă
Noul comitet A.R.L.U.S. de la combinatul 

metalurgic Reșița desfășoară o activitate tot 
mai susținută. ÂlcătulndtT-și planul de mun
că, noul comitet și-a propus în primul rînd 
o serie de măsuri menite să asigure o legă
tură mai strînsă cu cercurile.

In acest scop, fiecărui membru al noului 
comitet i s-a repartizat un număr de cercuri, 
de a cărui îndrumare și control răspunde în 
fa(a comitetului.

împreună cu birourile cercurilor, membrii 
comitetului analizează și completează planu
rile de muncă ale acestora, în așa fel ca ele 
să răspundă cerințelor specifice locului de 
muncă. .

Așa, de pildă, sprijinit de ing. Carol Mar- 
chescu, care este și membru în comitetul 
orășenesc, biroul cercului de la secția strun- 
gărie de cilindri a combinatului metalurgic 
Reșița și-a intensificat activitatea de popu
larizare a metodelor sovietice. De curind, a- 
cest cerc a organizat o consfătuire, în cadrul 
căreia au fost expuse metodele sovietice Ko
lesov, Komarov și Rîjkov. Expunerile, bazate, 
pe un bogat material documentar editat de 
Consiliul General A.R.L.U.S., au atras nu
meroși muncitori și maiștri strungari, care 
au participat activ la discuții- Unii partici- 
panți, cum a fost, de exemplu, strungarul 
loan Cosma, au cerut să li se pună la în- 
demînă documentația tehnică adecvată ca, 
de pildă, schița cuțitului amortizor de vibra
ții utilizat de Rîjkov. In urma acestei expu
neri un număr de alti șase muncitori au 
trecut la aplicarea metodelor sovietice.

ECATERINA BOLOȘ 
corespondent voluntar

covei, Kremlinului, precum și la proble
ma utilizării energiei nucleare în sdopuri 
pașnice.

Muncitori și tehnicieni de la fabrica 
de conserve „Grivița” din Capitală au a- 
dresaț biroului cercului A.R.L.U.S. între
bări privind organizarea controlului pe 
diferite faze de fabricație, inclusiv contro
lul de laborator și al producției finite, in 
întreprinderile similare din Uniunea Sovie
tică, precum și metodele folosite de mun
citorii sovietici pentru valorificarea deșe
urilor provenite de la fructe și legume.

Inițiativa cercului A.R.L.U.S. de la Mo
netăria Statului a fost preluată de nume
roase Cercuri din regiunile București și 
Iași. In cadrul celor două acțiuni organi
zate în comunele Gheorghe Lazăr din ra
ionul Slobozia și Secuieni din raionul Ro
man, țăran! muncitori din aceste comune, 
ca și din satele și comunele învecinate, au 
primit răspuns la întrebările lor în legă
tură cu organizarea muncii în colhoz, cu 
experiența sovietică în sporirea producției 
la hectar a plantelor cerealiere, cu privire 
la cultivarea hibridului rezultat din grîu 
și pir, sporirea productivității vitelor de 
lapte ș.a.

Vâra anului 1905...
Rusia începuse să 
fie zguduită de valu- f* ■ w | ■
a»iis1,uâ^3i 0 pagina glonoa 
părtările Extremului
Orient, de pe fronturile manciuriene. so- pe Ghiliarovski și-i 
seau Vești care acumulau mînia și revol- aruncară în mare, 
ta în masele poporului, sporind ura îm- Medicul Smirnov se 

sinucise. In 10 mi
nute, totul se sfîrșise; 
încetarea focului, 
partea revoluției.

Cu drapelul roșu pe catarg, cuirasatul 
revoluționar intră in portul Odessa. Pe 
cheiul Nov’i Mol fu coborît cadavrul lui 
Vakulenciuk care fu așezat într-un cort 
deasupra căruia flutura steagul roșu.

In timp ce poporul muncitor al Odessei 
defila prin fata rămășițelor marinarului 
Vakulenciuk, printre ostașii garnizoanei 
Odessa circula următorul manifest: „Ma
rinarii de pe „Potemkin" vă invită 
pe voi, ostași și cazaci, să depuneți ar
mele și în comun să ne punem pe lucru

potriva autocrației țariste. Rusia moșieri
lor și capitaliștilor era zdruncinată din 
temelii; proletariatul și țărănimea înce
puseră să se ridice la lupta armată pen
tru doborîrea absolutismului țarist.

Avîntul revoluționar ce cuprinsese ma
sele largi ale poporului rus începuse să 
se manifeste și în rîndul flotei de război 
țariste. La Sevastopol luase ființă Comi
tetul revoluționar ilegal pentru pregăti
rea răscoalei în flotă. Acest Comitet a- 
vea subcomitete revoluționare pe fiecare 
vas de război ai escadrei Mării Negre.

Comitetul revoluționar din Sevastopol, 
în strînsă legătură cu Comitetul Central 
al P.M.S.D.R. hotărîse declanșarea insu
recției armate între 15 iunie și 20 iulie, 
cu prilejul manevrelor din jurul insulei 
Tender, în apropierea Odesei.

Acestea erau condițiile în care, la 12 
iunie 1905, cuirasatul de escadră „Cneaz 
Potemkin Tavriceskî" și torpilorul nr. 
267 au ridicat ancora din Sevastopol și 
au pornit spre Odessa revoluționară. In 
zori, la 13 iunie 1905, „Potemkin" 
a aiuns în zona de manevre, lîngă insula 
Tender. Comitetul revoluționar de pe vas, 
în frunte cu marinarul Grigore Vakulen
ciuk se îngrijise ca vasul să fie bine a- 
provizionat cu muniții : în magazia de 
muniții a lui „Potemkin” se aflau 12.500 
proiectile de artilerie și 25 torpile.

Comitetul revoluționar de pe „Potem
kin" era hotărît să aștepte sosirea restu
lui flotei de la Sevastopol, pentru a pu
tea trece la acțiune.

Un eveniment cu totul neașteptat a 
determinat însă grăbirea izbucnirii răs
coalei din flota Mării .Negre. In noaptea 
de 12 spre 13 iunie, torpilorul 267 fusese 
trimis la Odessa să aducă alimente. Ofi
țerul cu aprovizionarea, însărcinat Cu 
procurarea alimentelor, sustrăsese o par
te din suma destinată alimentelor și cum
părase carne intrată în putrefacție, cu 
viermi, destinată echipajului. Numai pen
tru ofițeri el cumpărase carne de bună 
calitate. Odată cu alimentele, echipajul 
de pe torpilorul 267 aduse pe „Potemkin" 
și 'estea izbucnirii revoluției în Odessa.

Echipajul, aflînd despre carnea strica
tă, începuse să murmure amenințător. 
Comandantul lui „Potemkin”, Golikov, a 
întrebat pe medicul Smirnov dacă carnea 
se poate mîhca ; la care acesta răspun
sese cu cinism : „Carnea e foarte bună, 
echipajul își face de cap. Trebuie doar 
puțin spălată cu puțină apă și va fi 
splendidă”.

Pe puntea de pe pupă fu adunat întreg 
echipajul și comandantul Golikov îl între
bă din nou în fața marinarilor pe medic 
dacă carnea poate fi mîncată, la care a- 
cesta răspunse din nou cu același ton 
„este splendidă”. Pe baza acestui răs
puns, comandantul țarist declară în fața 
întregului echipai că cei care vor refuza 
să mănînce vor fi împușcati. Secundul 
vasului, căpitanul de gradul II Ghilia
rovski luă de o parte 20 marinari, ca- 
re-șî manifestaseră nemulțumirea, îi aco; 
peri cu o prelată, chemă garda vasului 
și-i ordonă să tragă în grupul de mari
nari acoperiți. Sergentul Valghin, coman
dantul gărzii refuză; Ghiliarovski .ii 
smulse arma din mînă și trase. Gloanțe
le însă nu-l nimeriră pe Valghin, ci pe 
Grigore Vakulenciuk și pe alti doi mari
nari.

Ceea ce se petrecu apoi pe vas, într-un 
răstimp numai de cîteva minute, este 
greu de descris. Plini de mînie, marina
rii rupseră frontul, alergară la pirami
dele cu arme și strigînd : „Jos autocra
ția 1 Jos războiul 1 Trăiască libertatea !“ 
— îi împușcară pe ofițerii călăi și în 
primul rînd pe comandantul Golikov și

însemnări din carnetul de practică
Cu prilejul studiilor sale in Uniu

nea Sovietică, ing. agronom Grigore 
Beuran a fost trimis, in anul 1953, la 
practică în colhozul „Karl Marx" din 
raionul Skadovsk, regiunea Herson. 
Acolo, el a luat parte la pregătirile 
pentru recoltarea griului.

Publicăm mai jos cîteva însemnări 
din carnetul său de practică.

25 mai 1953. Azi a avut loc ședința 
sfatului S.M.T. Mihailovskaia. S-a discu
tat despre mersul lucrărilor de întreținere 
a culturilor și s-a analizat planul de pre
gătire a campaniei de recoltare.

Cu acest prilej, combinele au fost repar
tizate celor 4 colhozuri deservite de 
S.M.T.. stabilindu-se precis cite combine 
vor fi afectate fiecărei brigăzi de tractoare 
și brigăzii de cîmp respective. S-a adop
tat hotărîrea ca, pînă la 15 iunie, să se 
precizeze care colhoznici vor lucra pe lîn
gă Iiecare combină, cite căruțe, care con
ducători și ce autocamioane vor transpor
ta grinele de la combine la ariile pentru 
depozitarea și curățirea cerealelor, cîte 
arii se vor amenaja, Ce autocamioane vor 
duce cerealele de la arii la bazele de 
predare a cotelor obligatorii etc.

27 mai. Pe baza planului de măsurj a- 
probat de sfatul S.M.T.-ului, conducerea 
colhozului „Karl Marx" a trecut' la înfăp
tuirea pregătirilor pentru bătălia cea 
mare, lansind lozincile: „Nici un spic de 
grîu pierdut!“, „Vom recolta toate gri- 
nele în 20 de zile", „Să fim primii la pre
darea cotelor".

Tocmai aceasta este esența campaniei 
de recoltare: cît mai puține pierderii strin- 
sul rapid al recoltei și predarea la timp a 
cotelor către stat.

Colhozul „Kâfl Marx" va primi 13 com
bine. Ele vor fl repartizate celor 5 bri
găzi de cîrtlp Consiliul de conducere, îm
preună cu brigadierii, cu agronomul din 
colhoz și cu agronomul de sector al 
S.M.T.-ului au făcut un plan precis de 
lucru al fiecărei combine. Planul prevede 
pe ce sole va lucra combina, ce itinerar 
va parcurge de la o solă la alta, care col
hoznici au să muncească la fiecare agre
gat. Pe lîngă fiecare combină, vor fi re
partizate cîte 3—4 căruțe și, în plus, bri
găzile vor primi cîte un camion de 1,5 
tone, asigurîndu-se astfel descărcarea la 
timp a burtcărului combinelor și continui
tatea lor în lucru.

Dar campania de recoltare nu se reduce 
la stringerea recoltei de pe cîmp, ci im
plică, de asemenea, curățirea grînelor și, 
dacă e nevoie, uscarea lor, precum și 
tiânsportarea lor lâ baza de recepție și la 
magaziile colhozului.

Colhoznicii dau toată atenția amenajă
rii ariilor pentru depozitarea și curățirea 
cerealelor aduse de la combine și pregă
tesc uscătorii pentru condiționarea cerea-

lor rominești. Tînărul 
marinar Matiușenko, 
devenit conducătorul 
comitetului revolu

ționar de pe vas dună moartea lui Vaku- 
lenciuk, se opuse acestei idei, fiind con 
vins că guvernul burghezo-moșieresc ro- 
mîn va îndeplini slugarnic ordinele gu
vernului țarist. Totuși, el nu reuși să 
convingă echipajul și astfel „Potemkin" 
ridică ancora și porni spre sud.

La 19 iunie, în jurul orei 6 seara, cui
rasatul roșu arunca ancora în rada ex
terioară a Constantei. Prevenit de către 
autoritățile țariste, guvernul burghezo- 
moșieresc romîn se comportă întocmai 
cum prevăzuse Matiușenko. In decursul 
tratativelor care s-au desfășurat pe bor- 

___  ... ____ ..._ ___ ______ ____ dul cuirasatului între comitetul revolu- 
pentru a dobîndi popoarelor libertatea...", ționar de pe vas și maiorul Negru, co- 

La înmormîntarea lui Vakulenciuk au mandantul portului Constanța, acesta din 
asistat peste 13.000 muncitori din Ode- urmă a adus la cunoștință echipajului
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, gorniștii sunară
„Potemkin" trecuse de

Glorie eroilor de pe cuirasatul „Potemkin"

lor omagiu 
revoluționar

a apărut în

ssa, care au adus ultimul 
conducătorului comitetului 
de pe cuirasatul răsculat.

A doua zi de dimineață - .
zona de manevre escadra țaristă a Mării 
Negre, de sub comanda amiralilor Krie; 
ger și Vișenevetki; aceștia îi somară 
pe marinarii de pe „Potemkin" și de pe 
torpilorul 267 să se predea. „Potemkin" a 
refuzat mîndru capitularea și și-a îndrep
tat tunurile spre escadra țaristă. Pe bor
dul vaselor de război din escadra țaris
tă se iviră serioase defecțiuni. Cuirasatul 
„Gheorghe Pobedonoseț" fraterniza cu 
„Potemkin”. Fiindu-le teamă de noi com
plicații, nefiind siguri de echipajele de 
pe vasele escadrei, amiralii țariști dădură 
ordin de retragere. Răzvrățiții de pe 
„Potemkin" înregistraseră un prim suc
ces în lupta lor. Acest succes fu însă 
mult umbrit de faptul că restul escadrei 
țariste nu aderase la răscoală. Echipa
jul de pe „Gheorghe PobedonOset" șo
văi și se predă autorităților țariste din 
Odessa. ,. „

Intre timp, pe bordul lui „Potemkm 
se iviră serioase neînțelegeri. Compozi
ția politică eterogenă a echipajului — 
în rindurile căruia, alături de bolșevici 
se ăflau și menșevici, socialiști-revoiuțio- 
nari si anarhiști. _ determină crearea u- 
nei situații dificile. Unii marinari veniră 
cu ideea ca să se îndrepte spre coastele 
Rominiei și să se predea autorități-

Ing. GRIGORE BEURAN
' I

lelor în ceea ce privește umiditatea, 
a putea preda statului grîne de cît 
bună calitate.

Colhozul pregătește într-adevăr 11

spre 
mai

Colhozul pregătește într-adevăr 11 arii, 
din care 4 sînt acoperite, pentru a preveni 
greutățile ce le-ar pricinui eventualele 
ploi. Pe arii se amenajează intrări pen
tru mașini cu săpături in pantă, asigurîn- 
du-se astfel încărcarea mai lesnicioasă și 
mai rapidă a mașinilor care urmează să 
ducă cerealele la bazele de predare a co
telor. Dar nu numai atit. Colhozul și-a 
propus ca in anul acesta să ajungă, pri
mul și în ce privește producția de lapte. 
De aceea, se acordă toată grija stringe- 
rii plevei, care e unul dintre cele mai hră
nitoare furaje grosiere. De ajtfel. nici 
stringerea paielor nu e pierdută din ve
dere, căci trebuie eliberate la timp solele, 
in vederea începerii aratului. Conducerea 
colhozului a hotărit astfel ca în fiecare 
brigadă să se amenajeze special o căruță 
în care să se poată descărca din mers 
pleava de pe combină. Pentru stringerea 
paielor, s-a hotărit să se confecționeze 4 
voJocuși cu droturi, tractați fiecare de 2 
tractoare, pe Ungă cele 5 dispozitive sus
pendate, repartizate de S.M.T-

Pregătirile pentru campania de recol
tare se desfășoară paralel cu lucrările de 
întreținere a culturilor și fără a se stin
gheri una pe cealaltă.

17 iunie. Postul comsomolist de control 
a făcut, din însărcinarea organizației de 
partid, un raid p<rin colhoz, spre a con
stata cum își realizează comsomoliști: 
sarcinile ce le revin în pregătirea cam
paniei de recoltare și, totodată, spre a a- 
precia, în general, mersul pregătirilor 
pentru recoltare, ajutind consiliul de con
ducere.

S-au constatat unele deficiente la lu
crările de reparare a vînturătoarelor și o 
intirziere ia reparația unui autocamion. 
Comsomolistul Nikolai Kovali, tractorist, 
a anunțat că va da ajutor la repararea 
autocamionului, in orei; cînd nu lucrează 
pe tractor. Cîteva comsomoliste și-au luat 
angajamentul să văruiască în termen de 
4 zile magaziile brigăzilor I și IV. La 
această acțiune s-a alăturat și ajutorul 
de socotitor Lidia Fomina, care ține evi
dența zilelor-muncă.

Secretarul organizației de partid, Șer- 
ghei Kliuev; a stat de vorbă cu comuniștii 
Svijina și Gavrașenko, interesîndu-se cum 
e organizată și cum se desfășoară munca 
îh atelierul de fierărie și lemriărie și dînd 
indicații pentru terminarea în ce| mai 
scurt timp a reparațiilor la vînturătoare.

19 iunie. La biblioteca colhozului, care 
are 4.000 de volume, s-au adunat în șe
dință peste 30 de colhoznici comsomoliști. 
La ordinea de zi: munca de agitație și

Afiș de pictorul V. Ivanov 
răsculat refuzul categoric al guvernului 
conservator Cantacuzino de a permite a- 
provizionarea răsculatilor cu alimente, 
combustibil și apă. Intre timp, la reședin
ța regală de la Peleș, ministrul de 
terne Lahovary comunica consulului 
rist că „vapoarele vor fi ocupate de 
echipai romîn și înapoiate”.

In ziua de 20 iunie, către orele 
comitetul revoluționar de pe vas a con
vocat adunarea întregului echipaj. Cu 
toată șovăiala, cu toată acțiunea demora
lizatoare pe care o duseseră elementele 
menșevice, social-revoluționare și anarhi
ste, marinarii refuzară cu indignare so
mația guvernului romîn de a sejrreda 
dezarmați autorităților romîne. ~ 
kin“ ridică ancora și părăsi 
nesti. luînd direcția est.

In noaptea de 22 iunie, 
sosi lîngă țărmurile Crimedi, 
tului Febdosia. Marinarii au 
ritățîlor tariste să permită 
rea vasului cu alimente, apă și cărbuni. 
La început, primarul Feodosiei, Durante, a 
permis de frică, aprovizionarea cuirasa- 
tului. ..Potemkin” începu să primească 
provizii nu numai din partea autorități
lor, ci și din partea populației; mutici y

ex- 
ța- 
un

12,

„Potem 
apele romî-

„Potemkîh” 
în fața por- 
impus auto- 
aproviziona

terii din Feodosia își manifestau calda 
și frățeasca lot solidaritate cu răzvrățiții- 
le aduceau acestora hrană din puțihul 
lor. Ma( rămăsese să fie ridicate provi- 
ziile de apă și cărbuni. In momentul cînd 

colectoare de pleavă și paie. Au fost 
reptate spre brigăzile a IlI-a și a V-a.

propagandă în campania de recoltare. Se
cretarul organizației de co-msomol a col
hozului le-a vorbit participanților despre 
importanța munții de agitație în campa
nia recoltei, despre menirea lor de a con
tribui la mobilizarea colhoznicilor în lupta 
pentru stringerea rapidă și în bune con
diții a recoltei.

Au fost numiți cu acest prilej respon
sabilii cu buletinele de satiră și umoi, 
responsabilii cu citirea ziarelor și cei cu 
difuzarea buletinelor cu informații asupra 
mersului campaniei de recoltare și de În
deplinire a îndatoririlor către stat.

20 iunie. Au sosit in colhoz primele 6 
combine. Toate sînt complet reparate și 
au 
îndreptate spre brigăzile a itl-a și a V-a.

Pe combina „Stalineț-6", cu care va lu
cra combinerul Ivanenko, sînt desenate 
9 stele, ceea ce înseamnă -că, în anul tre
cut, combinerul acesta fruntaș a strins 
9.000 de chintale de grîu. Lîngă cele 9 
stele, e scrisă lozinca: „In 20 de zile, 
10.000 de chintale*. E redată astfel, în 
formă lapidară, esența chemării la între
cere pe care Ivanenko a adresat-o combi- 
nerului Gonciârenko.

25 iunie. In colhoz, agitație marfc. A 
fost aici, nu de mult, brigada-raid a ziaru
lui raional „Glasul colhoznicului", spre a 
constata în ce măsură colhozul acesta 
fruntaș pe raion în campania de primă
vară s-a pregătit spre a-și menține intiie- 
tatea și în campania de recoltare.

Conducerea colhozului și, prin ea, col
hozul a luat la examenul acesta de con 
krol doar calificativul „bine" și nu „foarte 
bine". Brigada-raid a constatat că : „cele 
2 batoze și 11 vînturătoare, care vor 
funcționa în colhoz, chiar dacă vor lucra 
continuu, ziua și noaptea, nu vor putea a- 
sigura curățirea cerealelor imediat după 
transportarea acestora de la combină".

Conducerea colhozului a hotărit să ia 
legătură cu direcția S.M.T., cerînd încă o 
batoză adaptată pentru curățirea cereale
lor

27 iunie. La sezisarea făcută de ziar și 
la cererea conducerii colhozului, S.M.T. ui 
a luat îhdată măsuri. Astăzi a sosit în col
hoz o a treia batoză, adaptată pentru cu
rățirea cerealelor.

2 iulie. Am primit numărul recent al 
ziarului raional „Glasul colhoznicului". 
După ce, săptămîna trecută, ziarul critica 
colhozul, atrăgîndu-î atenția asupra insu
ficientei capacități a mașinilor pentru cu
rățirea cerealelor; acum scrie: „Colhozul 
„Karl Marx" s-a Situat primul pe raion 
la predarea cotelor obligatorii către stat, 
predind azi primele 10 tone de grîu".

Mindri că sînt în frunte, colhoznicii par
ticipă cu însuflețire la campania de re- 
coftare, ca să-și păstreze întîietătea în 
lupta pentru pîinea lor și a întregului 
popor.

șalupa de Pe „P* 
temkin" s-a apropiat 
de locul indicat, au 
răsărit ca din pă* 
mint două companii 
de pușcași, care au

deschis focul asupra marinarilor. Cinci 
marinari, printre care marinarul revolutio; 
nar Tirkunov fură uciși. In fata acestei 
mîrșăvii fără seamăn, tunarii de pe „Po
temkin' îndreptară tunurile spre oraș. 
Populația pașnică aflată pe colinele din 
jurul orașului trecu prin clipe de groaza. 
Dacă „Potemkin” ar fi deschis focul prin 
cele 76 de tunuri ale sale, orașul ar fi 
fost literalmente prefăcut în ruine. Deși 
fierbeau de tnînie și revoltă, deși ardeau 
de focul răzbunării pentru cei 5 marinari 
uciși de călăii țariști, răsculatii de pe 
„Potemkin" nu se hotăriră să deschidă 
focul asupra Feodpsiei. Descurajat, dato
rită în cea mai mare măsură și acțiunii 
dizolvante a menșevicilor și anarhiștilor, 
echipajul hotărî reluarea tratativelor cu 
guvernul Rominiei burghezo-moșierești.

Și astfel, la 24 iunie în jurul orei 2 
noaptea, „Potemkin” intra din nou în 
apele romînești. Dimineața s-au început 
tratativele, la care au luat parte din par
tea guvernului romîn însuși prim-minis- 
trul Gr. Cantacuzino, prefectul de Cons
tanta, Capșa, generalul Grozea, genera
lul Angelescu, comandantul militar al 
Dobrogei și maiorul Negru, căpitanul 
portului Constanta. Spre prînz a fost 
semnat documentul predării vasului; din 
partea echipajului răzvrătit a semnat 
conducătorul comitetului revoluționar, 
Matiușenko, din partea autorităților ro- 
mîne. generalul Angelescu. Guvernul ro
mîn promitea ca, în schimbul predării 
vasului, echipajul nu va fi extrădat au
torităților tariste. La orele 14 începu de
barcarea. Cuprinși de durere nemărgini
tă, marinarii fluturind beretele își luară 
rămas bun pentru totdeauna de la vasul 
lor drag.

Poporul nostru a avut în întreaga e- 
popee revoluționară a marinarilor de pe 
„Potemkin” un rol hotărîtor. Poporul 
muncitor romîn, în frunte cu clasa mun
citoare, a fost factorul hotărîtor care a 
împedicat pe conducătorii Rominiei de 
atunci să predea tarului pe marinarii 
potemkiniști.

întregul litoral răsuna de urale și ova
ții nesfîrșite la adresa marinarilor po
temkiniști. Aceștia erau îmbrățișați și să
rutați de muncitorii rotnini. Pe cheiuri 
au început să cînte muzici, s-au încins 
dansuri. Marinarii erau în centrul aten
ției și dragostei populației muncitoare 
din Constanta. Poporul nostru, în frunte 
cu elementele revoluționare din mișcarea 
muncitorească, a vegheat și mai departe 
ca marinarii potemkiniști să nu cadă în 
mîna călăilor țariști. In tara noastră s-a 
desfășurat o largă acțiune de ajutorare a 
marinarilor potemkiniști.

★
...Au trecut de atunci 50 de ani. In a- 

cest răstimp, și îndeosebi. în anii imediat 
următori venirii lor în Romînia, multi 
din marinarii potemkiniști au luat parte 
activă ia lupta de eliberare a poporului 
muncitor din tata noastră. Ei și-âu ară
tat recunoștința pentru primirea frățeas
că și ospitalieră a poporului nostru, să
dind în inimile oamenilor muncii din R:r 
mînia ideile revoluției, ideile luptei pen
tru socialism, pentru o viață fericită și 
luminoasă.

Activitatea revoluționară a acestor soli 
ai revoluției, a căror sosire pe pămmtiil 
romînesc o aniversăm astăzi, reprezintă 
uria din verigile de seamă ale legături
lor revoluționare prietenești, care au unit, 
unesc și vor uhi deapururi ponorul nos
tru cu . marele popor rus, cu popoarele 
Țării Socialismului.

Problema Nr. 11
Premiul I la concursul pehtru începători 
organizat de revista „Șahniatî v S.S.S R.“

I. DAVIDOVSKI (Irkuțk)

Mat tn 2 mUHri
: Ra7, Dh8, Te8, Th4, Nb5, Ngl, Ca4, 
Ppc5, 13, go. Negru: Rd5, Del, Te3, 

Cf4, Cg7, Pp.c2, <17, 15)

Alb:

O part dă din meciul 
U R. S. S-R P-. U.

PARTIDA SPANIOLĂ
P. Keres (U.R.S.S.)

Negru : P. Benk3 (R.P.U.)
1. e4 eâ 2. Cf3 Cc6 3. Nb5 a6 4. Na4 

Cf6 5. 0—0 Ne7 6. De2 (In ultimul timp, 
Keres joacă aproape Întotdeauna această 
mutare in loc de 6. Tel, cum sfe joâcă de 
obicei) 6... b5 7. Nb3 0—0 (Uu intenția de 
a răspunde la 8. câ eu gambitul 8... d5 9. 
e: d5 Ng4! Albul însă evită această posibi
litate) 8. a4 Nb7 9. c3 t!5 10. d3! (Conti
nuarea aceasta s-a mai jucat. Insă fără in
tercalarea mutărilor a4, Nb7) 10... DdO 
(Acum, negrul are greutăți, deoărece nu 
mergea continuarea obișnuită 10... d4 11. e: 
d4 C: dl 12. C: d4 D: d4 13. Ne3 Dd6 13. 
a: b5 a: b5 14. T: a8 T: a8 15. Cc3 și albul 
clștigă un tempo important prin atacarea 
pionuiui b5 Aci se vede importanța inter
calării mutării a4) II. Cbd2 TacÎ8 12. a: b5 
a: b5 13. Tdl Ta8 14. T: a8 T: a8 15. d4!
(Deschiderea centrului dă atac albului) 
15... d: e4 16. Cg5 Cd8 17. Cd: e4 C: e4 18. 
C: e4 Dc6 19. d5 De8 20. Ng5 (Albul a 
obținui dominația în centru și începe ata
cul) 20... N: g5 21. C: g5 De7 22. Cf3 e4 
(Nu există altă apărare a pionului. La 22... 
f6 23. d6 + ) 23. Cd2 c6 24. d6! (Deschide 
diagonala nebunului și pregătește combina
ția următoare) 24... D: d6 26. C: e4 De7
26. Cf6+ ! Rf8 (26... D : R 27. De8 mat)
27. C: h7+ Re8 28. Dh5 g6 29. Dh6 Nc8 
30. Dg7 negrul cedează-
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Jawaharlal Nehru în Uniunea Sovietică

In clișeu: Pe străzile Moscovei, mii de oameni ai muncii au salutat pe primul ministru al Indiei, Jawaharlal Nehru
La 7 iunie a sosit ta Moscova, într-o vizită oficială, Jawa

harlal Nehru, primul ministru și ministru al Afacerilor Externe 
al Republicii India.

Timp de două săptămîni Jawaharlal Nehru a vizitat marea 
Țară a Socialismului, străbătând aproape 13.000 de km, laînd 
astfel contact cu măreața realitate sovietică. Jawaharlal Nehru 
a fost întîmpinat pretutindeni du căldură de oamenii sovietici.

In cursul călătoriei sale prin Uniunea Sovietică, Jawaharlal 
Nehru a avut posibilitatea de a se convinge personal de ora
șele realizări ale oamenilor sovietici, de năzuința sinceră spre 
menținerea și întărirea păcii de care este însuflețit poporul 
sovietic. „Am fost profund impresionat — a declarat Jawa
harlal Nehru la mitingul consacrat prieteniei dintre Uniunea 
Sovietică și India, dare a avut loc în ziua de 21 iunie la Mos
cova — de marile realizări ale Uniunii Sovietice. Am văzut 
transformările din această uriașă țară, obținute datorită hăr
niciei poporului ei și marii năzuințe care îl face să progreseze 
pe calea îmbunătățirii propriilor sale condiții".

Tovarășul N. A. Bulganin, președintele Consiliului de Mi
niștri al U.R.S.S., a arătat în cuvîntarea sa că oamenii sovie
tici urmăresc du mare interes și simpatie eforturile pe care le 
depune marele popor indian pentru a orea în țara sa o socie
tate după model socialist. „Fără îndoială că vizita domnului 
Nehru în Uniunea Sovietică — a spus tovarășul N. A. Bul
ganin — contactul apropiat cu poporul sovietic și stabilirea 
unui contact personal du conducătorii Uniunii Sovietice vor 
servi cauzei dezvoltării continue a prieteniei și colaborării în
tre tarile noastre".

La 22 iunie, în marele palat al Kremlinului a avut loc într-o 
atmosferă de cordialitate și prietenie semnarea declarației co
mune a președintelui Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., N. A. 
Bulganin, ș: a primului ministru al Indiei, Jawaharlal Nehru.

Declarația comună este o dovadă a unei noi și importante 
contribute a guvernului U.R.S.S. și guvernului Indiei la cauza 
slăoir încordării internaționale, la cauza întăririi păcii și 
prieentei dintre popoare.

k MUNCA ASOCIAȚIILOR DE fRIETiNIEi^gf
R. P. Ungară

La Casa de cultură a metalurgiștilor 
din Budapesta a avut loc ședința festivă 
consacrată împlinirii a zece ani de la 
înființarea Asociației ungaro-sovietice.

La această ședință au participat mem
bri ai Comitetului Centra! al Partidului 
celor ce muncesc din Ungaria, membri 
ai guvernului, cunoscuți oameni de știin
ță și cultură din Ungaria, fruntași în 
producție, reprezentanți ai opiniei pu
blice.

Adunarea a fost deschisă de maistrul 
inovator Geza Gazda, vicepreședinte al 
Asociației ungaro-sovietice. Raportul cu 
privire la aniversarea a zece ani de la 
înființarea Asociației a fost prezentat de 
Ferenc Erdei, ministru al Agriculturii 
și președintele Asociației ungaro-sovie- 
tice. Raportorul a vorbit despre rădăci
nile istorice ale prieteniei ungaro-sovie
tice și despre activitatea Asociației un
garo-sovietice, care a devenit o organi
zație de masă cu peste un milion de 
membri.

Asociația editează și materiale a că

Poate, oare, Europa să devină 
o zonă a unei păci îndelungate și trainice ?
Milioane de oameni sînt profund preo

cupați de direcția în care se dezvoltă eve
nimentele din Europa. Ce va aduce Eu
ropei ziua de mîine ? Va deveni, oare, 
pămîntul european, pentru a treia oară, 
o arenă de foc si de exterminare — sau 
va putea triumfa, aici, pacea și colabora
rea între state ?

Forțele agresive, interesate în ațîțarea 
isteriei războinice, încearcă să convingă 
pe europeni, că Europa nu poate deveni 
o zonă a unei păci trainice și îndelungate, 
deoarece... pe teritoriul ei există, acum, 
nu numai state capitaliste, ci și state so
cialiste. Este lesne de înțeles că acest fel 
de a pune problema nu înseamnă altceva 
decit o manevră avînd drept scop să în
curce sensul multor noțiuni ș! să dezorien
teze opinia publică.

Firește că existența în lume a două la
găre — capitalist și socialist — constituie 
un fapt istoric necontestat. Sistemele so
ciale reprezentate de aceste lagăre se 
deosebesd radical unul de altul. Aparte
nența, însă, a unor state din Europa la 
sistemul social capitalist, iar a altora la 
sistemul social socialist, înlătură oare 
existența în rîndul maselor populare din 
aceste țări a unei comunități de interese 
în probiema întăririi păcii și securității în 
Europa? De bună seamă că nu! In acea
stă problemă poate și trebuie să se creeze 
un lagăr unic al tuturor statelor eurooene, 
interesate în asigurarea securității lor.

Ma.i mult decit atît, în trecut Europa nu 
avea, și nici nu putea dispune, de aseme
nea reale posibilități pentru asigurarea 
unei păci trainice și îndelungate, așa cum 
s-au ivit în urma celui de al doilea război 
mondial, încheiat prin nimicirea militaris
mului agresiv german. Aceste posibilități 
sînt legate de faptul că Europa n-a cuno
scut încă, niciodată, un avînt atît de pu
ternic al luptei maselor populare pentru 
crearea unor garanții sigure ‘de pace și 
securitate, avînt ce caracterizează primul 
deceniu postbelic.

Acum, pe o parte însemnată a continen
tului european, locuit de aproape jumătate 
din populația lui și care constituie peste 
55% din teritoriul întregii Europe, au în
vins ideile socialismului, s-a conso'idat o 
pace indestructibilă și o adevărată frăție 
între popoare. Urmînd indicațiile marelui 
Lenin, țările în care a învins noua orîn- 
duire socială pornesc în politica lor ex
ternă de la posibilitatea și necesitatea asi- 
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ror menire este să ajute pe conferențiari 
la pregătirea conferințelor.

Noua publicație periodică „Știri din 
Uniunea Sovietică" cuprinde date, fapte, 
reportaje interesante din industria, a- 
gricultura și din viața culturală sovieti
că. Această publicație constituie un în
dreptar în munca activiștilor și a confe
rențiarilor Asociației.

R. D. Vietnam

La Hanoi a avut loc o ședință festivă 
cu prilejul celei de a 5-a aniversări a 
constituirii Asociației pentru prietenia 
vietnamo-sovietică. La ședință au fost de 
față Ton Duc Thang, președintele Aso
ciației, Troung Chinh, secretar general 
al Partidului celor ce muncesc din Viet
nam, generalul Vo Nguyon Giap, coman
dant suprem al armatei populare vietna
meze, membri ai Guvernului R.D. Viet
nam, reprezentanți ai vieții politice și 
culturale.

Ton Duc Thang a prezentat un raport 
cu privire la activitatea Asociației.

M. MARININ
gurării în Europa și în celelalte părți al« 
globului, a coexistenței pașnice între sta
te, indiferent 
sociale.

de deosebirile orînduirii lor

ir
se ciocnesc, între ele, douăIn Europa 

politici: pe de o parte, politica de creare 
a unui sistem eficace de securitate colec
tivă, — iar pe de altă parte, politica „de 
pe poziții de forță". Prima socotește drept 
lucru esențial unirea eforturilor tuturor 
statelor europene în direcția creării unui 
sistem general, unic, de securitate. Cea 
de a doua, scindează Europa în blocuri 
militare, opunînd unele state europene îm
potriva altora, instigând o parte a Euro
pei împotriva celeilalte.

In gruparea militară închisă, creată pe 
linia înfăptuirii politicii „de pe poziții de 
forță", intră aproximativ numai o treime 
din’statele Europei. Cum poate fi justifi
cată, în acest caz, opoziția minorității ță
rilor europene față de majoritatea țărilor 
din Europa ? Nefiind în stare să răspundă 
la această întrebare, unii reprezentanți ai 
statelor occidentale declară că blocul mi
litar creat în Europa occidentală reprezin
tă aproape „o uniune a Europei occiden
tale" al cărui scop este apărarea împotri
va „primejdiei comunismului".

Inconsistența acestor argumente a fost 
demult demascată. In primul rînd, viața a 
arătat, concret, că tocmai statele socialisle 
din Europa constituie unul din cei mai im
portanți factori ai întăririi păcii și securi
tății popoarelor, că vorbăria despre așa 
numita „primejdie comunistă" urmărește, 
evident, scopuri rău intenționate. In al 
doilea rînd, oamenii care se pricep 
socotească, au înțeles dintr-odată că 
se poate confunda o mică parte din Eu
ropa cu întreaga Europă. In al treilea 
rînd, în cadrul majorității statelor euro
pene, care nu au intrat în gruparea mili
tară închisă, se găsesc nu numai țări din 
lagărul socialist, ci și țări capitaliste. In 
al patrulea rînd, în ultimul tim.p — mai 
ales după reglementarea problemei aus- 
triace — s-a vădit, cu o nouă forță, că 
participarea unei serii de țări europene 
la această grupare militară închisă este 
rezultatul unei presiuni exercitate din 
afară.

Este adevărat că cercuri americane in
fluente se tem serios ca nu cumva obliga
ția asumată de Austria de a nu crea pe 
teritoriul ei baze militare, de a nu intra
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Franța

Delegația Asociației „Franța-U.R.S.S." 
în frunte cu deputatul Albert Forcinal, 
membru al Adunării naționale franceze, 
a vizitat timp de 3 săptămîni Uniunea 
Sovietică.

In afară de Moscova, membrii dele
gației au vizitat orașele Leningrad, Sta
lingrad. au călătorit prin Azerbaidjan, 
au vizitat fabrici, instituții cultural-edu
cative, colhozuri și sovhozuri, au stat de 
vorbă cu oamenii de știință și cultură 
sovietici.

La întoarcere, membrii delegației au 
organizat la Paris o conferință de presă 
în cadrul căreia ei au relevat, în unani
mitate, năzuința poporului sovietic spre 
pace, marea amploare a construcției paș
nice și ritmul rapid al progresului cultu
rii în U.R.S.S. La conferința de presă au 
luat de asemenea cuvîntul membri ai dele
gației participanților la mișcarea de re
zistență, deputați și senatori, care s-au 
întors recent din Uniunea Sovietică.

în blocuri militare și de a duce o politică 
de permanentă neutralitate — sâ nu pro
voace „o reacție" în alte state burgheze 
din Europa, inclusiv în acele state parti
cipante, deocamdată, la gruparea militară 
Închisă. După cum subliniază într-unul 
din numerele sale, revista „Fortune”, 
diplomația americană este chemată, în 
prezent, să rezolve „una din cele mai 
importante sarcini", și anume, „să suge
reze opiniei publice europene ideea că 
strategia Intimidării va avea, ca și DÎnă 
acum, un rol hotărâtor..." In caz contrar, 
continuă revista, „tendința spre neutrali
tate va putea atrage pe cîțiva din aliații 
noștri”.

Cine poate nega că politica „de pe pozi
ții de forță” provoacă nu numai intensifi
carea încordării internaționale, dar și o 
încordare mereu crescândă în viața in
ternă a țărilor occidentale ? După război, 
Europa occidentală poate fi asemuită unei 
cazărmi, iar acum, în virtutea acordurilor 
de la Paris îi este dat să aibă parte de 
acest „mod de viață” pînă la sfîrșitul se
colului XX. Cine poate nega că politica 
„de pe poziții de forță" constituie princi
pala cauză a ascuțitei lupte interne ce se 
dă chiar în sînul cercurilor cîrmuitoare din 
țările occidentale ? Acordurile de la Pa
ris, întemeiate pe principiile politicii „de 
pe poziții de forță”, au fost întîmpinate 
cu profundă nemulțumire de către po
poarele europene.

Ca răspuns la ratificarea acordurilor de 
la Paris opt state europene, participante 
la Conferința de la Varșovia, au încheiat 
un Tratat de prietenie, colaborare și asis
tență mutuală, menit să slujească intere
sele întăririi securității statelor semnatare 
ale Tratatului, precum și ale securității în 
Europa. Acest Tratat este deschis și altor 
țări europene, indiferent de orînduirea lor 
socială și de stat. In Tratat, se subliniază 
în mod deosebit, că părțile contractante 
vor tinde neîncetat spre crearea, în Euro
pa, a unui sistem de securitate colectivă, 
iar în cazul încheierii unuj Tratat general 
european de securitate colectivă. Tratatul 
de prietenie, colaborare și asistență mu
tuală dintre cele opt state îș! va pierde 
valabilitatea. Astfel, semnarea Tratatului 
de la Varșovia a constituit o importantă 
contribuție la cauza asigurării securității 
în Europa.

Una din trăsăturile caracteristice ale 
actualei situații internaționale o constituie 
profunda criză a politicii „de pe poziții de 
forță”. Existența acestei crize în zona 
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i „Libertatea informării" 
de tip american

In repetate rinduri, personalități oficiale 
din Washington afirmă că „libertatea infor
mării" in S.U.A. este una din „virtufile" mo
dului de viață american. Unii diplomafi a- 
mericani s-au obișnuit ca, folosind orice pri
lej favorabil, să proclame „libertatea infor
mării" in America, ponegrind, în același 
timp alte țări tn care această libertate, chi
purile, n-ar exista.

Dar, după cum se știe, adevărul iese, ’ca 
uleiul, repede la suprafață. In presa bur
gheză se strecoară din cînd in cînd infor
mații care arată ce anume înțeleg cercurile 
cîrmuitoare din S.U.A. prin „libertatea infor
mării". Explicația e clară: deplina libertate 
pentru zia'g de a scrie numai ceea ce do
resc aceste cercuri. Cenzura s-a întărit în- 
tr-atit la Washington incit, în ultimul 
timp, au început să fie nemulțumiți și mulți 
dintre ziariștii americani cunoscuți prin lo
ialitatea lor față de cercurile cîrmuitoare 
din S.U.A. In acest sens, este semnificativ 
articolul fraților Alsop apărut în ziarul „New 
}ork Herald Tribune". In acest articol ei 
vorbesc despre condițiile tn care trebuie să 
lucreze ziariștii din S.U.A. „Intruclt ne a- 
flărn în timp de pace — scriu Alsopii — gu
vernul Eisenhower nu recurge, deocamdată, 
la obișnuitul creion albastru. Și. totuși, gu
vernul nostru exercită o cenzură severă 
care, deși are un caracter secret și indirect, 
denaturează in mare măsură informațiile. 
Presiunea cenzorilor este resimțită de fiecare 
corespondent din Washington, care încă mai 
încearcă să-și îndeplinească cinstit datoria, 
adică să informeze opinia publică americană 
asupra unor fapte de importantă națională".

Vorbind despre „presiunea cenzorilor", 
frații Alsop dau un exemplu din practica lor. 
Recent, scriu ei, doi prieteni vechi ai lor, 
ocupind posturi înalte într-o instituție gu
vernamentală, au refuzat să-i viziteze. S-a 
constatat că cercurile oficiale au interzis a- 
cestor doi funcționari să viziteze pe ziariști 
sub pretextul că aceasta „ar compromite si
tuația lor oficială". „Niciodată n-am discu
tat cu prietenii noștri despre munca lor sau 
despre alte chestiuni „delicate"... In prezent, 
recunosc cu amărăciune Alsopii, Washington 
amintește mai degrabă o grădină zoologică 
decit o metropolă, și oamenii lucizi se stră
duiesc să nu confunde afacerile cu priete
nia".

Caracterizînd „libertatea informării" de tip 
american, frații Alsop ajung la concluzia că, 
in această direcție, s-a creat „o atmosferă 
aproape de domeniul psihiatriei". „Cenzura 
directă care se manifestă prin sancțiuni a- 
plicate pe scară largă este de așa natură — 
scriu frații Alsop — incit corespondenții care 
continuă să-și îndeplinească obligațiile, tre
buie să se aștepte la orice — de la meto
dele vechi ale urmăririi... pină la despărțirea 
de prieteni vechi și la interceptarea convor
birilor telefonice".

Această mărturisire grăitoare a unor zia
riști americani arată încă o dată care este 
adevărata valoare a poveștilor despre „liber
tatea informării" in S.U.A.

Asieî s-a vădit, mai cu osebire, la Con
ferința de la Bandung, care a demonstrat 
voința puternică și neclintită a popoare
lor din Orient spre independență națio
nală, pace și progres social.

In Europa, criza politicii „de pe poziții 
de forță” este dovedită cu elocvență de 
faptul că ideea comunității de interese a 
țărilor europene privind asigurarea păcii 
pune stăpînire pe conștiința unor cercuri 
sociale tot mai largi, servindu-le drept 
bază în lupta lor eficace contra ațîțării 
unor state europene împotriva altora, 
drept bază pentru crearea unui sistem ge
neral de securitate colectivă în Europa.

☆
Oamenii politici cu vederi lucide nu pot 

să nu recunoască faptul că inițiativa ma
nifestată, în ultimul timp, de Uniunea So
vietică în domeniul politicii externe mar
chează o importantă etapă în dezvoltarea 
relațiilor internaționale postbelice. Acea
stă inițiativă a fost dictată de grija gu
vernului sovietic pentru binele tuturor po
poarelor, pentru slăbirea încordării inter
naționale și crearea unei atmosfere de 
încredere în relațiile dintre state, pentru 
înlăturarea primejdiei unui nou război și 
pentru întărirea păcii în lumea întreagă.

Poziția ocupată de Uniunea Sovietică 
la încheierea Tratatului de stat cu 
Austria, tratativele cu Iugoslavia, care au 
deschis perspectiva unei colaborări prie
tenești între cele două țări, nota guvernu
lui sovietic adresată guvernului Republicii 
Federale Germane cu privire la necesita
tea normalizării relațiilor dintre Uniunea 
Sovietică și Republica Federală Germană, 
începerea tratativelor sovieto-japoneze — 
toate acestea constituie jaloane de mare 
însemnătate în lupta pentru o reală des
tindere în relațiile internaționaile. Totoda
tă, propunerea istorică a guvernului so
vietic în problema reducerii armamente
lor, a interzicerii armei atomice și înlă
turării primejdiei unui nou război, conține 
un program cu adevărat concret și eficace 
de măsuri în vederea întăririi păcii în lu
mea întreagă, program bazat pe o îndelun
gată experiență internațională.

După cum reiese din acest program de 
măsuri, asigurarea securității europene nu 
este deloc o utopie, ci o posibilitate reală. 
Pentru a transforma această posibilitate 
în realitate, trebuie rezolvată tocmai pro
blema asigurării securității europene si 
nu problema transformării Europei occi
dentale într-o sferă sub controlul 
puteri. Europa este alcătuită din state 
suverane și încercările de a reduce unele 
din ele la situația de protectorate sau de 
teritorii sub mandat, sînt zadarnice.

Istoria ne învață că politica de creare 
de blocuri militare este promovată numai 
atunci cînd scopul urmărit este submina
rea păcii și securității popoarelor. Prin

unor

In jurul unui act de piraterie
In iunie 1954, petrolierul sovietic ,,Tuapse", 

în drum spre unul din porturile Republicii 
Populare Chineze, a fost victima unui act de 
piraterie săvîrșit la sud de insula Taivan, 
încălcîndu-se cele mai elementare norme ale 
dreptului international. Atacul pirateresc a- 
supra vasului sovietic s-a produs cu știrea și 
consimțămintul Statelor Unite, a căror flotă 
controlează apele din regiunea insulei Tai
van.

Reținerea petrolierului „Tuapse" nu este 
singurul act de piraterie săvîrșit în regiunea 
insulei Taivan. Sub oblăduirea flotei ameri
cane, vasele și avioanele mi.itare gominda- 
niste efectuează atacuri piraterești împotriva 
vaselor comerciale ale diferitelor state, j.fu- 
ind aceste vase și exercitînd presiuni groso
lane asupra echipajelor. Un exemplu de a- 
semenea crime îl constituie atacurile împo
triva a două vapoare poloneze, precum și 
asupra unor vase comerciale ale Angliei și 
ale altor țări.

O

De ce se teme un senator american
încă de la vechii greci, jocurile olimpice 

înfățișau simbolul prieteniei și al păcii. 
Năzuințele popoarelor spre pace și prietenie 
au reînviat, la sfîrșitul veacului trecut, com
petițiile sportive internaționale — jocurile 
olimpice.

Despre acest lucru nu știe, probabil, nu
mai senatorul american Butler din statul 
Maryland. El regretă nespus de mult că, 
la vechii greci, nu a existat o comisie pen
tru cercetarea activității antiamericane.

Luînd cuvintul la Baltimore, Butler a 
spus : „comuniștii manifestă o atenție de 
rău augur (!) față de apropiatele jocuri o- 
limpice din 1956“. Aceste jocuri le vor 
ajuta să-și instaureze, chipurile, „dominația 
comunistă mondială". Pentru a fi și mai 
convingător, Butler a debitat un torent de 
calomnii la adresa sportivilor sovietici, ce- 
rînd ca aceștia, laolaltă cu sportivii țărilor 
de democrație populară, să fie excluși de ia 
participarea la jocurile olimpice.

Butier nu-și ascunde iritarea — și acest 
lucru e lesne de înțeles dacă ținem seama 
de ura sa față de tot ceea ce este legat 
de țările democratice. Numitul senator a- 
merican se cutremură de pe acum de 
groază : nu vor constitui, oare, eventualele

O o

Via fa de toate zilele a unui falit
Recent, revista americană „Time" a 

sărbătorit un original „jubileu": pe coperta 
ei, viu colorată, a apărut, pentru a zecea 
oară — în răstimp de 28 de ani — mutra 
veștejită a lui Cian Kai-și. Intr-o scrisoare 
adresată cititorilor, James Lynen, editorul 
revistei, le comunică vestea într-adevăr sen
zațională că de o asemenea cinste nu s-a 
bucurat încă nici un muritor.

„Time" descrie clipe din viața de toate 
zilele a șefului bandei de tîlhari din Tai
van.

După ce-și face rugăciunea, Cian Kai-și 
dejunează, răsfoiește ziarele și, deodată... 
începe să urle.

După cele cîteva zbierete matinale, ,,ge- 
neralissimul" se îndreaptă spre „ministerul 
apărării naționale". Mulți dintre miniștrii 
aduși de Cian Kai-și în Taivan se prezintă 
în fața lui Cian Kai-și — potrivit relatări
lor revistei „Time" — doar odată pe an, 
sau chiar mai rar. Mucegăind în inactivi
tate, ei visează vremi trecute și mîzgălesc 
hîrtii cu proiecte de lichidare a statului 
popular chinez. De altfel — subliniază cu 
melancolie „Time" — „unii dintre ei și-au 
pierdut orice speranță de a se mai întoarce 
pe continent". Dar Cian Kai-și n-are nevoie
am»a»lK'zaejaat^miw»ui>»l .mw iiiiihuibui uimii 'in
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nici un fel de sofisme nu poate fi șters din 
conștiința oamenilor adevărul simplu că 
pentru întărirea păcii în Europa se cere 
unirea și nu dezbinarea eforturilor tutu
ror țărilor europene.

Europa reprezintă, azi, o totalitate de 
state socialiste și de state capitaliste. A- 
cesta este faptul de la care trebuie pornit. 
Securitatea în Europa va deveni realitate, 
dacă ea se va baza pe coexistența pașni
că între statele' cu sisteme sociale diferi
te. întrecere în domeniul economic, dez
voltare multilaterală cu avantaje reci
proce a comerțului, legături economice 
largi și participarea la un sistem unic de 
securitate colectivă pentru toate statele 
europene — aceasta este calea coexisten
ței pașnice dintre țările socialismului și 
capitalismului, în Europa. Pășind pe a- 
deastă cale, Europa va dobândi o pace 
trainică, va înceta să fie unul din princi
palele focare ale încordării internaționale 
— ea va aduce contribuția ei activă la în
tărirea păcii în întreaga lume.

Esența sistemului de securitate colecti
vă în Europa, propus de Uniunea Sovieti
că constă în faptul că acest sistem îm
bină garanțiile securității naționale a 
fiecăruia dintre participanți cu garanțiile 
securității întregii Europe. O bază puter
nică, esențială, a securității europene, și 
în aceeași măsură și a securității interna
ționale trebuie s-o constituie reducerea 
armamentelor și interzicerea armelor 
tomice, ceea ce și este prevăzut în cunos
cuta propunere a guvernului 
Adoptarea acestei propuneri ; 
cea mai binefăcătoare influență 
întregii situații internaționale, ar slăbi în
cordarea în relațiile internaționale.

O parte, de cea mai mare însemnătate, 
a problemei securității europene o con
stituie problema germană. După cum ara
tă Declarația sovieto-iugoslavă, rezolva
rea de comun acord a problemei germane 
pe baze democratice și în conformitate cu 
dorințele și interesele poporului german, 
precum și cu interesele securității gene
rale, constituie una din cele mai impor
tante probleme internaționale.

Unele personalități caută să permanen
tizeze scindarea Germaniei și să opună 
Germania occidentală Uniunii Sovietice. 
Dar asemenea planuri calcă în picioare, 
totodată, și interesele vitale naționale ale 
poporului german, și cerințele elementare 
ale securității europene. Ce ar însemna în
armarea Germaniei occidentale și partici
parea forțelor ei armate la alianța milita
ră agresivă de sub controlul american a 
unui grup de state europene, alianță în
dreptată împotriva altui grup de țări 
din Europa? Aceasta ar face imposibilă 
rezolvarea principalei probleme națio
nale a poporului german, a problemei 
restabilirii unității unui stat german de-

i sovietic, 
ar exercita 

asupra

A trecut un an de la capturarea petrolieru
lui sovietic „Tuapse". De atunci, mari'arii 
vasului sovietic sînt reținuți pe insula Tai
van. Potrivit știrilor, marinarii de pe petro
lier sînt supuși unui tratament neomenos. 
Prin amenințări și șantaj, gomindaniștii în
cearcă să-i facă să nu se mai întoarcă în pa
trie

Acțiunile arbitrare mai sus pomenite ale 
Statelor Unite stîrnesc indignarea profundă 
a opiniei publice sovietice, care nu poate ră- 
mîne indiferentă fată de samavolniciile ban
diților ciankaișiști, încurajați de patronii lor 
americani. Ea este profund indignată de ceea 
ce se petrece cu petrolierul „Tuapse" și cu 
marinarii săi pe insula Taivan. Indignarea 
opiniei publice sovietice este îmoărtășită de 
oamenii cinstiți din întreaga lume, care cer 
încetarea presiunilor exercitate asupra mari
narilor sovietici. Petrolierul „Tuapse" și echi* 
pajul său trebuie eliberați și lăsați să ss 
întoarcă în patrie.

O 

victorii ale sportivilor „roșii" o nouă înfrân
gere pentru departamentul domnului Dul
les ?

Nu intră în discuție posibilitățile intelec
tuale ale senatorului Butler. Acest lucru 
privește organele americane de asistență 
sanitară. Un singur lucru este limpede: 
Butler nu are nimic comun cu opinia pu
blică americană.

Exprimînd părerea acestei opinii publice, 
americanul Gaspard Makkay, prevede — in
tr-o scrisoare adresată ziarului „Washing
ton Post" — posibilitatea ca sportivii so
vietici să cîștige la jocurile olimpice mai 
multe medalii decit americanii, dar afirmă 
că acest lucru nu va fi „una din cele mai 
serioase crize de care se vor lovi Statele 
Unite", așa cum susține Butler. „Sînt un a- 
devărat patriot — scrie Makkay, totuși nu 
mă tem dacă un oarecare rus muschiulos 
va veni în vâra anului 1956 în Australia 
și va face o săritură în înălțime de 20 de 
picioare. Ii doresc succes".

Sînt demni de felicitat Makkay și toți 
americanii care împărtășesc punctul lui de 
vedere in ce privește sportul. Ca și el, oa
menii sovietici urează, la rindul lor, cele 
mai bune rezultate adevăraților sportivi 
americani.

de societatea lor, întrucît tși petrece tot 
„timpul său de lucru" în societatea consi
lierilor americani, elaborînd pianuri de pro
vocări și agresiune împotriva Republicii 
Populare Chineze. El face tot ce-i stă în 
putință să întoarcă înapoi toata istoriei. 
Dar aceasta nu este decit o formă a dis
perării unui condamnat. Intr-o convorbire 
cu un corespondent al ziarului „Time", chiar 
soția lui Cian Kai-și a dezvăluit pricina fu
riei consortului său: „El trăiește fiecare 21 
de ore ca șl cînd ar fi ultimele ceasuri ale 
vieții sale".

Semnificativă mărturisire 1...
Da, îi vine greu revistei americane „Time" 

să sărbătorească „jubileul" scumpului el 
falit.

mocratic. Ce ar însemna după socotelile 
unor cercuri agresive, opunerea Germa
niei occidentale Uniunii Sovietice? Ar 
însemna perspectiva unui război crud și 
pustiitor pe teritoriul Germaniei, adică o 
nouă catastrofă națională, mult mai grei 
pentru poporul german, un nou război 
mondial.

Se spune că dacă Germania occidentală 
n-ar intra în gruparea militară închisă ca 
unul din principalii ei participanți, acest 
lucru ar crea, în centrul Europei, „un vid 
de forțe", iar Germania ar fi „izolată”. 
Este limpede că aceste născociri aparțin 
propovăduitorilor politicii „de pe poziții 
de forță”. Despre ce „vid de forțe" în cen
trul Europei poate fi vorba, dacă se va 
crea un sistem general de securitate co
lectivă în Europa, iar Germania va par
ticipa la el? Cine poate izola o țară atît 
de mare ca Germania, cînd ea va fi mem
bru cu drepturi egale în familia popoare
lor europene ? Adevărul constă, însă, în 
aceea că cercurile agresive care încearcă 
să opună Germania occidentală Uniunii 
Sovietice caută s-o izoleze de Europa cen
trală și răsăriteană, de principalele piețe 
europene.

Intre problema germană și problema 
slăbirii încordării internaționale și a sta
tornicirii încrederii necesare între state, 
există o legătură indestructibilă. Din a- 
cest punct de vedere, un mare rol pozitiv 
ar avea, în actualele condiții, retragerea 
fără întîrziere de către Uniunea Sovieti
că, Statele Unite ale Americii, Anglia și 
Franța a trupelor de ocupație de pî teri
toriul Germaniei în limitele granițelor Ier 
naționale, fapt propus de Uniunea Sovie
tică. Această măsură ar constitui un a- 
port prețios la rezolvarea problemei ger
mane în interesul securității europene și 
al poporului german însuși.

Poporul german este vital interesat în 
existența unei Europe pașnice. Europa 
îste vital interesată în existența unei Ger
manii pașnice. Germania iubitoare de pa
ce va ocupa în Europa pașnică un loc de 
seamă. De aceea, crearea unui sistem de 
securitate colectivă în Europa corespun
de, în același timp, și cerințelor întăririi 
păcii în Europa și cerințelor progresului 
national al Germaniei.

Crearea unui sistem de securitate euro
peană, reducerea armamentelor și inter
zicerea armelor atomice asigură întregii 
Europe garanții necesare și trainice da 
securitate.

In actuala situație istorică. Europa pon
te și trebuie să devină o zonă a unei păci 
trainice. Acest lucru îl cer popoarele din 
Europa și din întreaga lume. Ele trag în
vățămintele necesare din lecțiile trecutu
lui și sînt hotărît? să obțină traducerea 
în viață a revendicărilor lor.

(Extrase din articolul apărut in .,Pravda")


